

COMENTANDO

No solamente no se inicia la baja de precios, sino que continúa el alza

La elevación de los derechos arancelarios ha servido para que la industria catalana aumente el precio de todos los artículos sobre los cuales ya no podrá temer la concurrencia extranjera.

Para hablar con pleno conocimiento de causa, he visitado en Zaragoza a varios comerciantes amigos míos, que adquieren productos catalanes, y todos ellos me han dicho que se cotizan en alza.

Antes de seguir adelante haré constar que los demás tejidos de algodón, de lana, de hilo y de seda han subido de precio en proporción aún más elevada.

La elevación de precios ha sido mucho mayor desde 1919 que la sufrida desde 1914 a 1919, puesto que pasó de 0,70 a 1,65 en julio de 1919, y desde esa fecha hasta noviembre de 1920 ha llegado a 3,45 el metro.

Dirá el fabricante que paga más a sus obreros, que el dólar subió de valor y que el algodón va más caro; pero todo eso es muy relativo, pues con un kilo de algodón se fabrican ocho metros de tela y la elevación del precio de los jornales y de las primeras materias es desproporcionada al aumento del precio de venta en fábrica de los productos manufacturados.

hora en que se inicia la baja en todo el Mundo, continúa el alza en España, fomentada precisamente por aquellos que estaban obligados a combatirla por cuantos medios legales estuviesen a su alcance.

Muchas veces he condenado esta política que castiga a los consumidores a soportar precios elevadísimos desproporcionados al valor real de las cosas. Las industrias tienen indiscutible derecho a vivir; pero entre eso y lo que está sucediendo hay una gran diferencia, pues realizan enormes beneficios a costa de la mayoría de la nación, formada por los consumidores.

GRECIA Y LA ENTENTE UNIDAD DE ACCION

También frente al embrollo griego—y es natural—la política de Francia y la de Inglaterra acusan sus diversidades. A partir de la conclusión de la guerra en Occidente, el punto de vista internacional no ha sido nunca exactamente el mismo en Londres y París.

Fijémonos en la situación creada por la aberración de los griegos. La tesis francesa era la siguiente: revisión del Tratado de Sevres, la paz efectiva con los turcos y, como consecuencia, anulación de los efectos de la política bolchevista en Asia Menor.

malestar reinante, y por lo tanto, desaparecerán también automáticamente sus efectos. Acaso no es efecto de la carestía el incesante aumento de jornal y las continuas luchas entre el trabajo que pide y el capital que se resiste a dar?

El ejemplo que me ha servido hoy para escribir este comentario es tan elocuente que sirve por sí solo para demostrar lo inmotivado de la elevación de precios de algunos artículos, pues no hay razón alguna que pueda ser invocada para sincerar un alza tan elevada en los tejidos de algodón entre julio de 1919 y noviembre de 1920, pasando el metro desde 1,65 pesetas hasta 3,45.

Con este sistema se enriquecen algunos, es verdad; pero no lo es menos que se arruina media España y se fomenta el malestar que engendra la rebeldía y mantiene viva la agitación.

JUAN DE ARAGON

Nota.—En uno de mis artículos anteriores se deslizó una errata de importancia al hablar de los cogedores de aceituna. Debí decir «trabajaron a ocho pesetas los hombres y a cuatro las mujeres», en vez de a seis pesetas los hombres y a cuatro las mujeres.

GRECIA Y LA ENTENTE UNIDAD DE ACCION

Antes de seguir adelante haré constar que los demás tejidos de algodón, de lana, de hilo y de seda han subido de precio en proporción aún más elevada.

La tesis británica, tal como fué expuesta por lord Curzon, era la siguiente: aceptar la restauración de Constantino, si se produce, porque el ejército griego es una garantía de orden en Oriente; exigir a Grecia grandes garantías: separación de la política de todos los militares y funcionarios comprometidos con Alemania; «control» de la Deuda griega antes de la negociación de cualquier empréstito por las Potencias protectoras; ninguna alianza puede ser pactada por Grecia sin la autorización de dichas Potencias, y en cuanto se refiere a los territorios en litigio entre Grecia y Turquía—Esmirna o Tracia—, el voto definitivo corresponderá al Consejo de la Liga de las Naciones.

La tesis francesa ya la conoce el lector: ruptura de relaciones diplomáticas con Grecia, si se realiza la restauración de Constantino, y anulación de las ventajas territoriales que obtuvo la Grecia de Venizelos en el Tratado de Sevres.

Todo autorizaba a pensar que la oposición francoinglesa en el asunto griego concluirá por una de esas soluciones intermedias a que ya está el Mundo acostumbrado, y lo mejor de las cuales consiste en que fortifican, flexibilizándola, esa «entente cordiale» que tantos señores dan por muerta y sepultada cada vez que surge un incidente.

ALBERTO INSUA

MARRUECOS

Muerte de Mohamed Torres

Tetuán, 4.—Ha fallecido en la huerta de Oropia, situada en las inmediaciones de Tetuán, el bajá-gobernador de esta plaza, Sidi Amed Ben Mohamed Torres.

Este personaje, que gozaba de grandes simpatías, estuvo recientemente en Madrid para consultar con eminencias médicas una crónica enfermedad que padecía.

Hoy se verificará el entierro con arreglo al rito musulmán.

EL MERCADO MUNDIAL

La crisis de los acaparadores

Río Janeiro.—A causa de la baja en todos los productos en el mercado mundial, se ha iniciado una gran depreciación del valor de todas las mercancías en los Estados de la América del Sur.

Muchos comerciantes, que habían hecho grandes «stocks» para mantener la elevación de precios, así como importantes casas de comercio de los diferentes Estados sudamericanos, han quedado en una situación crítica.

UN CUENTO

LA FIGURANTA

Aquella noche M. Charpillot, esposo resignado y maestro en el arte de la obediencia, entró en su casa gozoso de tener una noticia que contar.

—Hortensia, te traigo algo que te interesa. Mme. Charpillot avanzó un poco su nariz respingona, sobre la que cabalgaban unos lentes, y su marido desenvainó ante ella una revista, «El Progreso Femenino», que acababa de comprar.

—Creo que ha sido muy bien acogido entre las señoras. Y mira cómo se desdénia en sus páginas la hipocresía de los seudónimos femeninos. Mira: «Colette Nitouche», «Madeleine de Bonplaisir», «Lili Lapoye»... Aquí debieras mandar tu «Vuelo de amor».

«Vuelo de amor» era un manuscrito de doce mil líneas que Mme. Charpillot había llevado a muchas redacciones de diarios y revistas, sin que en ninguna de ellas lo admitiesen para su publicación. Si tantos fracasos no alteraran en la novelista su consciencia en su propio mérito, impidieron por lo menos que éste no se le subiera a la cabeza.

—No me parece cosa seria. En fin, le preguntaré a Félix si ha oído hablar de esto.

Félix, sobrino de Mme. Charpillot, era el privilegiado, el orgullo de la familia. Laureado por algunas Academias, figuraba en la Junta directiva de todas las Asociaciones artísticas y literarias, que se disputaban el monopolio del genio y la agrupación de los elegidos, de los mejores. De este modo, y cargado de honores, vivía contento y bien. Su agradable buen humor, como de todo hombre que come siempre de servilleta prendida, le llevaba hasta desviarse de su familia.

Estaba, pues, convidado a comer durante toda la semana siguiente, después de haber designado día para hacer lo mismo con Clotilde, la joven y bella costurera que hacía los arreglos de las elegantes toaletas de madame Charpillot, y se prestaba además a servir a la mesa en las noches de gran recepción, cuando la criada «para todo» había sido sustituida por una asistente inútil.

Jovial y, como siempre, enterado de todo, Félix no defraudó la curiosidad de sus tíos. «El Progreso Femenino!» No conocía otra cosa! El director, José de San Barcador, era un delicioso «metéque» (1); un poco vulgar, seguramente; pero tan rico y tan obsequioso! Además, ha fundado esta revista para dar ocupación a algunas amiguitas suyas que no han logrado brillar en el teatro.

—Ah! Este encantador José de Barcador no puede ver una mujer bonita sin hacer su suerte.

Félix reía a carcajadas y bebía de lo lindo sin fijarse en las miradas melancólicas que su tío y su tía cambiaban por encima de los filetes a la jardinera que había en la mesa.

Frente a frente de su marido, Mme. Charpillot reconoció sin falsa modestia:

—Ay de mí! Yo ya no soy mas que una mujer que fué hermosa.

Después, viendo que Charpillot, que siempre estaba dispuesto a contradecirla, no decía una palabra, exclamó dándose una palmada en la frente:

—Tengo una idea, Eduardo.

—¿Vas a cambiar el desenlace?

—¡Calla, por Dios! El desenlace no tenía la menor importancia entre los clásicos. Y yo tiendo a que se me considere como clásica. Mi idea se relaciona con José de Barcador. Voy a enviarte mi «Vuelo de amor» por cualquiera que se presente a él en mi lugar, como si fuese yo misma. ¿No adivinas por quién? ¿Por... por Clotilde, hombre!

—Ah! ¡Oh!—exclamó Charpillot muy sofocado.

Y por primera vez en su vida conyugal se enfureció. ¡Caramba! Su honor iba a estar metido en un peligro. ¿Y si esta pobre muchacha, usando el nombre de su mujer, se arriesgaba en una aventura?

—¿Qué? ¿Qué es lo que supones?—dijo indignada Mme. Charpillot.—Este José de Barcador no es un sátiro. No va a enamorarse súbita y violentamente de Clotilde, a quien toma por una literata... y, además, casada. Yo daré a Clotilde las instrucciones necesarias. Haré que le pasen mi tarjeta. Yo le prestaré mi ayuda y mi consejo en todo... y le recomendaré también que se quite los guantes para desenvolver el paquete de cuartillas.

Mme. Charpillot, presa de la agitación con que había dicho estas frases, se quitó los lentes. La mirada de sus ojos de miope parecía perderse en el vacío. Ideaba un plan. Cuando lo hubo expuesto le preguntó a su marido, únicamente para cubrir las formas:

—¿Qué te parece, Eduardo?

—¿Qué sé yo!—contestó Charpillot poco convencido.

No faltaba mas que entenderse con la costurera.

Tan sutil como servicial, Clotilde comprendió rápidamente todo lo delicado del papel que se le confiaba. Fingió graciosamente creer que tener los tobillos hinchados era lo que impedía a Mme. Charpillot correr en pos de su fortuna literaria, y llevó su condescendencia hasta el extremo de leer «Vuelo de amor» durante dos noches consecutivas. Por

(1) N. del T. Del griego *metéque*, nombre dado en Atenas a los extranjeros establecidos y con residencia fija en la ciudad.

último, después de gastar escrupulosamente los «créditos» de representación que se le habían abiertos en diferentes tiendas de guantes, perfumerías, etc., apareció el día convenido radiante y perfumada, inspirando su presencia en el corazón de Mme. Charpillot una oleada de esperanza. Así y todo, no pudo menos de hacerle las últimas recomendaciones.

Algunas horas más tarde, los dos esposas, dando muestras de impaciencia en el balcón, confrontaban sus relojes.

Fue Mme. Charpillot quien primero vio venir a Clotilde. Al verla exclamó, señalándola a su marido:

—¡Ahí está! ¡Ya la tenemos ahí! Mira, esa... esa que cruza la calle.

En efecto; Clotilde atravesaba la calle. ¡Y a qué paso! No andaba, se deslizaba rápida por el pavimento. Sí, se deslizaba; pero no como si bailase un vals, sino como si siguiera el ritmo de una marcha triunfal.

—¿Y qué? ¿Parece que vuelves satisfecha—exclamó Mme. Charpillot.

—¡Oh! ¡Ya lo creo!

—¿Y mi manuscrito?

—Monsieur de San Barcador lo metió en un cajón.

—¿Y qué te dijo al verle? Cuenta, mujer; cuenta.

Clotilde, ruborizada y un poco aturdida, no sabía cómo calmar tanta impaciencia.

—Monsieur de San Barcador, al verme, se animó extraordinariamente y se puso nervioso... «Con esa gracia de sídide, con esos arcos admirables de sus cejas, ¿se va usted a encerrar en la vida literaria? ¡Eso sería un crimen, hija mía!» Yo creo que no es discreto repetir todo lo que me dijo a la señora.

—¿Pero no ha dicho nada de mi manuscrito? Lo primero es que lo lea, ¿no es eso?

—Por último, hemos charlado largamente. ¡La señora puede ser que sepa que M. José de San Barcador también es empresario de cine!

Mme. Charpillot no cabía en sí de gozo.

—Si es que piensa hacer una cinta de cine con «Vuelo de amor» será menester discutirlo antes. ¡En ese caso tendré que asistir a los ensayos!

—No. ¡Si no me ha dicho una palabra del manuscrito! ¡No se ha ocupado mas que de mí!

—¿Cómo? ¿Qué? ¿Que no se ha ocupado mas que de tí? ¡Tú estás loca! ¿Qué quieres decir con eso?

Un poco pálida, pero con energía, contestó Clotilde, apelando a todo su valor:

—Quiero decir que ya no podré volver a su casa de usted ni en los días en que recibe usted a sus amistades; que es menester desengañar a M. de San Barcador de que yo no soy la señora y de que haya escrito «Vuelo de amor», porque... ¡Estoy tan contenta!... ¡M. de San Barcador me ha propuesto trabajar en la impresión de la primera película que se haga en su casa, y he aceptado!...

MARGUERITE COMERT

NOTA OFICIOSA

La situación del Uruguay

En vista de que algunos órganos de la Prensa publican informaciones absurdas sobre la situación financiera del Uruguay, la Legación de esa República en España nos facilita los siguientes datos estadísticos oficiales que acaba de recibir por cable del Gobierno uruguayo.

El encaje total de los Bancos uruguayos en octubre era de 8.283.997 pesos con 94 centésimas. El encaje de los Bancos extranjeros en ese mismo mes era de 22.613.790 pesos con 13 centésimas. El encaje del Banco de la República (Banco del Estado) era de 58.271.407 pesos con 30 centésimas. Total de encaje de los Bancos nacionales y extranjeros en el Uruguay: 89.169.445 pesos y 37 centésimas. La emisión de los billetes en circulación del Banco de la República se distribuye así: circulación mayor, 54.819.160 pesos; circulación menor: 8.386.870 pesos con 30 centésimas.

Total de la circulación en general del Banco de la República, único autorizado para emitir billetes, 78.206.300 pesos con 30 centésimas. Esto en cuanto al encaje bancario.

En cuanto a la situación del comercio no puede ser más firme y sólida. Las quiebras durante el año 1920 han sido muy insignificantes. Se ha comprobado un sensible «superávit» resuelto después de cumplidas las obligaciones pendientes.

Se va a proceder inmediatamente a la reiniciación de las amortizaciones de las deudas externas. Las amortizaciones de las deudas internas nunca fueron suspendidas.

LA CUESTION DE IRLANDA

ASAMBLEA UNICA

Una enmienda aprobada

Londres.—En los círculos parlamentarios se discuten mucho las dos enmiendas al Home Rule votada por la Cámara de los Lores, a pesar de la oposición del Gobierno.

La opinión general comienza a darse cuenta de que estas enmiendas tienen un alcance mucho mayor de lo que parece a primera vista. Destruyen por su base el principio de la división política de Irlanda en dos partes, y los moderados, tanto católicos como protestantes, reconocen la sustitución del famoso Consejo de Irlanda propuesto por el Gobierno, que nadie desea, por una alta Cámara única de senadores del Norte y del Sur, que se reunirá en asamblea cada vez que lo ordenen las circunstancias.

HAY QUE SINDICARSE



—Ya ves, hasta los del Sindicato de la aguja consiguen lo que quieren. —Como que pinchan a los patronos.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

EL ASUNTO DEL DIA

La riqueza vinícola española

Mañana 5 se celebrará en Alcázar de San Juan una importantísima asamblea, a la que están citados los viticultores de las cuatro provincias manchegas.

Este es el primer acto de una enérgica campaña que la Federación de viticultores y exportadores manchegos organiza en defensa de la riqueza vinícola española, seriamente amenazada por las tarifas de guerra que Francia impone a nuestros vinos.

Y no es solamente a la Mancha a quien interesa esta defensa de la viticultura nacional, sino a otras regiones de Aragón, de la Rioja, de Navarra y de Andalucía, que levantarán también sus voces de protesta.

A estas voces de protesta; a este sano movimiento de defensa de los intereses nacionales no puede mostrarse indiferente el Gobierno, porque ello sería tanto como hacer expreso menosprecio de elementales deberes.

Por ser de interés nacional, es menester que todos sumemos nuestra actividad, cada cual según los medios de que disponga, a la de los defensores de la riqueza vinícola.

La convocatoria para la Asamblea de Alcázar de San Juan comienza con la exposición de los problemas cuya pronta re-

solución tanto afecta a esos intereses generales. Y los expone en esta forma:

«Aumentado en 100 por 100 el régimen aduanero de Francia para nuestros vinos; elevada la tributación de alcoholes por nuestros Gobiernos en fecha reciente, y reforzada la fiscalización de las fábricas y alquitaras de alcohol de vino y de sus residuos con la intervención del Cuerpo armado de Carabineros, y con la escasez y carestía de los medios de transporte que resignadamente venimos sufriendo, forzosamente constituirá una tremenda ruina para los cosecheros y elaboradores de vino de esta campaña, por ser de todo punto imposible exportarlos, desilzarlos ni transportarlos.»

En la Asamblea serán tratados los siguientes asuntos:

«Primero. Interesar al Gobierno para que eficazmente gestione que no se ponga en vigor el decreto sobre aumento del régimen arancelario de los vinos.

Segundo. Pedir al Gobierno la rebaja del impuesto de alcoholes, la reforma del reglamento y que desaparezca de las fábricas la intervención del Cuerpo de Carabineros.

Tercero. Que el ministro de Fomento dé las órdenes necesarias para que se regularice el transporte de vinos y que no falten vagones para la carga de los mismos.»

97 pasajeros. Estos dicen que los emigrantes españoles están en la miseria, esperando los repatrie el Gobierno.

Bilbao.—El Ayuntamiento aprobó las bases del empréstito de 22 millones para la traída de aguas y otros reformas.

Cádiz.—El Ayuntamiento acordó enviar un saludo en pergamino al Presidente de la Argentina, siendo portador el comandante del «Sarmiento».

Santander.—Los secretarios de los Ayuntamientos de la provincia elevarán al ministro de la Gobernación una reclamación sobre la reorganización de la clase.

Coruña.—El vapor «Alfonso XII» ha dejado una caja de películas de los agasajos tributados en Cuba al acorazado «España», y que el Presidente regala al Rey de España.

Santander.—Ha sido clausurada la sala de juego existente en la Casa del Pueblo por denuncias de padres de familia.

Cartagena.—Por la agresión al secretario del Ayuntamiento de Fuente Alamo han ingresado en la cárcel varios complicados.

Bilbao.—El Ayuntamiento notificó a la Di-

putación dispónese a hacer uso del reglamento de las exacciones locales, expresando deseos de concertar las contribuciones. La Diputación examinará el asunto.

Ferrol.—Se celebraron Consejos de guerra contra varios paisanos por insubordinación a bordo de un barco en Santoña y contra otros por contrabando de azúcar.

Medalla.—Con objeto de asistir al descubrimiento de la estatua al capitán Moreno, ha marchado a Antequera la primera sección de la quinta compañía del regimiento de Málaga.

Bilbao.—Trabajando en una obra en construcción el obrero Ricardo Pérez se cayó desde un segundo piso; fué recogido moribundo.

Vitoria.—La Diputación, el Ayuntamiento y otras Corporaciones acordaron celebrar el domingo asamblea para proclamar candidato a D. Eduardo Dato.

Palencia.—El nombramiento de prelado de Calahorra a favor del magistral D. Fidel García Martínez ha producido satisfacción general.

Palencia.—El Ayuntamiento firmó la escritura de compra de terrenos para nuevo cuartel de Caballería.

Palencia.—Sigue descendiendo el precio del trigo; se cotiza a 106 reales la fanega de 92 libras.

AVISOS UTILES

LLEGO A LAS PUERTAS DE LA MUERTE

Fuó salvada por el Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham

Wyandotte, Mich.—«Durante cuatro años padecí horriblemente habiéndome ya abandonado los médicos. Cada mes tenía dolores que no permitían tenerme en pie algunas veces, que intentaba atravesar un cuarto, me caía al suelo por las fuertes dolencias, todos los medicamentos que tomaba no hacían más que estropear mi estómago, hace tres años perdí un niño y sufrí tanto, que por algunos momentos llegué a perder la razón. Mi vientre estaba paralizado, no podía obrar por muchos días y no podía comer sin un gran sufrimiento. El doctor no pudo ayudarme con ningún medicamento hasta que un día dije a mi marido que no podía aguantar tanto sufrimiento por más tiempo, y le pedí comprar un frasco del Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham, y tiré todos los medicamentos de nuestro médico. Después de tomar tres botellas del Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham, me encontré tan mejorada, que siempre más he podido ocuparme de mis trabajos caseros sin ninguna molestia ni interrupción. Si no hubiese sido por su medicina, no sé dónde estaría hoy, lo que puedo asegurarse es que nunca estoy sin una botella del Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham, en casa. Puede usted publicar esta carta si así lo desea, pues tengo la seguridad que alguien podrá aprovechar de mi experiencia.»

—Sra. MARY STENDER, 120, Orange, St., Wyandotte Mich., E. U. A.

Ya no cabe duda que la medicina que obtiene mayores éxitos en el alivio y curación de males del sexo femenino es el

Compuesto vegetal Lydia E. Pinkham

pues regulariza y fortalece el organismo y vence a la enfermedad. Durante cuarenta años este remedio ha estado fortaleciendo mujeres, curando dolores de espalda, nerviosidad, ulceración e inflamación, debilidad, desviaciones, irregularidad y dolores en el período. Toda mujer que sufra puede escribir (confidencialmente) a Lydia E. Pinkham, Medicine Co., de Lynn, Mass., pidiendo consejo especial, éste le será enviado gratis y le brindará la salud y hasta puede le salve la vida. De venta en todas las farmacias.

Informaciones del extranjero

¿HACIA UNA SOLUCION?

Las noticias de Londres indican la posibilidad de una tregua en la lucha a cuchillo que tienen entablada Inglaterra e Irlanda. Los últimos acontecimientos han sido demasiado trágicos para que no se piense más en una concordia que no en una venganza.

¿En qué términos se concertará esa especie de armisticio? ¿Qué bases se buscarán para un arreglo, siquiera sea provisional?

Se habla de que los nacionalistas irlandeses, los moderados, ven con temor los rumbos que ha tomado el movimiento insurreccional, por las bárbaras violencias a que se han consagrado los más rebeldes. Se habla también de cierta preocupación en el Gobierno de Londres por los excesos punibles a que se entregan soldados y policías en Irlanda, tomándose la justicia por la mano, saltando por encima de todas las leyes. Contra esos excesos hay en la misma Inglaterra una poderosa corriente de opinión hostil que condena la pasividad en el Gobierno, remiso en el castigo ejemplar. Los laboristas y los liberales ingleses se pronuncian contra la brutal represión irlandesa.

No puede solucionarse ese conflicto en tanto no haya espíritu de transigencia por ambas partes. Por el camino que actualmente se sigue se va a una lucha feroz de destrucción y de inútil derramamiento de sangre. Y al término de ese camino no

hay una paz para Inglaterra, aun cuando domine por la fuerza la rebeldía, ni hay una paz tampoco para Irlanda, la resignación del vencido, porque el odio se habrá acrecentado en los irlandeses y seguirán luchando hasta la muerte.

En otros países, donde el militarismo tenga hondas raíces, sería difícil para un Gobierno restablecer el imperio de la ley perturbado por la fuerza armada al utilizarse ésta para restablecer el orden. En Inglaterra el militarismo no existe. El Gobierno de Londres tiene la suficiente autoridad para hacer respetar y cumplir sus decisiones.

Lo difícil será averiguar si los nacionalistas moderados tienen igual autoridad para imponer serenidad a los «sin-fiers» más exaltados. Porque ya se ha visto la pugna que existe entre los unos y los otros, unidos, es verdad, por un ideal común, y además por el sentimiento solidario de los atropellos y violencias de que han sido víctimas los habitantes de muchas ciudades de Irlanda, como si ésta fuese un territorio de ocupación militar en tiempo de guerra.

Pero mucho se puede hacer en el terreno de la pacificación transitoria, al menos si el Gobierno de Londres contiene los desbordamientos de sus servidores, y los jefes del nacionalismo irlandés hacen frente a las brutalidades de los más exaltados, que comprometen la causa de la patria común.

LO DE FIUME

PROXIMA SOLUCION

Roma.—El bloqueo pacífico alrededor de Fiume, decidido por el Gobierno italiano, continúa ejerciéndose por tierra y por mar.

El Gobierno ha determinado la zona de bloqueo y ha publicado las prescripciones relativas a la navegación en esta zona, anunciando que todos los navíos estarán sujetos a una visita de inspección, y los que intenten sustraerse a ella serán echados a pique.

El vapor Panonia que había salido del puerto de Fiume, con pasajeros, ha sido detenido por una escuadrilla de doce contratorpederos, uno de los cuales izaba la enseña del almirante.

El comandante de la escuadrilla pidió informes sobre la carga y destino del Panonia, y le dejó después continuar su viaje.

Movilización en Fiume. En Fiume se movilizan todos los hombres, aun los de edad avanzada, aunque nadie comprende la utilidad de esta leva general.

Se cree que el Comandante dispone de más de diez mil legionarios «arditi» en su mayor parte.

D'Annunzio ha hecho saber que antes de abandonar Veglia y Arbe prefiere entregar a las autoridades italianas un montón de ruinas y cadáveres.

Amenaza al capitán del buque : : : : : Veintiocho jóvenes procedentes de Pola, voluntarios para engrosar las filas de los legionarios fiumeses, amenazaron con sus revólvers al comandante del navío que les transportaba, obligándole, bajo amenazas de muerte, a desembarcarles en Fiume.

D'Annunzio el Conquistador : : : : : Se sabe que D'Annunzio ha dirigido a la población del cantón de Tessino una proclama, invitándola a sacudir el yugo de Suiza y a reclamar su unión a Italia.

El Gobierno suizo no se ha inquietado mu-

cho por esta noticia, y M. Motta ha declarado que sería hacer demasiado honor al «Conquistador», tomar en serio su mensaje.

Una Comisión parlamentaria irá a Fiume para solucionar el conflicto : : : : : Roma.—En una conferencia celebrada con el grupo parlamentario del Rinovamento, M. Bonomi, ministro de la Guerra, ha declarado que el conflicto de Fiume parecía caminar hacia la solución.

D'Annunzio ha hecho comprender que no considera como definitiva la ocupación de Veglia y Arbe.

Se anuncia que una Comisión, formada por representantes de todos los partidos parlamentarios constitucionales, incluso los nacionalistas, saldrá para Fiume.

Por su parte, el Gobierno italiano ha declarado que la nota del general Cavaglia no tenía de ninguna manera el carácter de ultimatum.

Todos estos síntomas de arreglo son acogidos con gran satisfacción por la opinión pública.

EN CUATRO LINEAS

Roma.—El Papa ha dirigido una encíclica a los obispos, en la que pide a las poblaciones cristianas que envíen socorros a los niños enfermos y hambrientos de la Europa cristiana.

Berlín.—Continúa en la frontera silesiana el contrabando de armas y municiones. En un camión procedente del interior fué descubierto un cargamento de municiones de todas clases y 300 armas de guerra.

Londres.—El Gobierno examinará en breve la nota sobre los petróleos de Mesopotamia, y según el Daily Mail, la explotación del petróleo en esta región se confiará a una importante Compañía que tiene un capital considerable.

Londres.—El Gobierno estudia desde algún tiempo si debe proseguir o no la construcción

SIDRA VERETERRA Y CANGAS

Preferida por cuantos la conocen.

de los navíos de alto bordo, y se asegura que ha decidido cesar en la construcción de todas las unidades de gran tonelaje, adoptando para esto la misma resolución adoptada ya por Francia.

Nueva York.—Se ha declarado un incendio en un edificio ocupado en casi su totalidad por artistas de teatro. Un artista cinematográfico llamado Lescombe, que había llegado recientemente de Inglaterra, y otras personas han perecido carbonizados.

Berlín.—Ha publicado la Prensa la nota alada proponiendo al Gobierno alemán que se liaga votar a los naturales de Alta Silesia que residen en el Imperio, en las regiones ocupadas, en Colonia, por ejemplo. La nota había sido entregada al embajador alemán en Londres.

Lisboa.—Es esperada en el Tajo la fragata argentina Presidente Sarmiento, escuela de guardias marinas. El Consulado de la República Argentina ha pedido autorización al Gobierno para que los guardias marinas puedan visitar todos los establecimientos de marina portugueses.

Lisboa.—La Dirección del Banco de Portugal ha celebrado varias reuniones para estudiar la ley que concede un aumento de más de doscientos mil contos en la circulación fiduciaria.

Berlín.—Los letas católicos tienen por primera vez un obispo de su nacionalidad, monsignore Sprengewics, que acaba de recibir la bendición de S. S. en el convento de Aglona, en presencia de 60.000 letas católicos.

PERIODISTAS PENSIONADOS

AYUNTAMIENTO MODELO

Alicante, 4.—El Ayuntamiento ha concedido la medalla de oro de la ciudad, nombrándoles también hijos predilectos y concediéndoles una pensión anual, a los periodistas D. Rafael Sevilla Linares, director de «La Unión Democrática», y D. Antonio Haro López, director de «El Graduador», que hace cincuenta años trabajan en el periodismo local.

El acuerdo del Municipio alicantino ha sido muy bien recibido, pues demuestra que se preocupa de los veteranos hijos de aquél que han contribuido al progreso moral y material de esta población.

La situación en Zaragoza

Una reunión clandestina.—Detenciones : : : : : Zaragoza, 4.—

La reunión de tranviarios huelguistas, autorizada por el gobernador, no pudo celebrarse por la no asistencia de los convocados. A cambio de esto, en el barrio de Casa Blanca verificóse ayer tarde una reunión clandestina. Al tener noticia de la reunión, presentáronse fuerzas de Policía y de la Guardia Civil, que pusieron en dispersión a los reunidos. Fueron detenidos Zacarías Ferrer y Manuel Pueyo, ebanistas, y Enrique Fraguas, albañil.

El juez especial que instruye las causas por delitos sociales, D. Celsino Nieto, ha puesto en libertad a Antonio y Cirilo López y Julián López—contra los que no resultan cargos en el hecho de colocar una bomba en el autobús—y ha confirmado el auto de procesamiento y prisión contra Manuel Damians.

Análisis de la bomba de ayer : : : : : Ha sido analizado el artefacto colocado en la ventana del cuartel de la Guardia Civil.

Era una bomba de inversión, cargada con ácido sulfúrico y dinamita, de construcción imperfecta. Por eso la explosión fué parcial y no produjo los fatales efectos a que estaba destinada.

El alumbrado público. Ha comenzado a prestar servicio en el encendido del alumbrado público el nuevo Cuerpo municipal creado a este fin.

Herido operado. El herido ayer de un balazo, Mariano Martín, ha sido operado; su estado sigue siendo gravísimo. Ha manifestado que fué herido por una bala perdida, versión ésta poco admisible. La Policía ha practicado un registro en su domicilio, encontrando varios documentos, periódicos y folletos anarquistas. Dicho individuo es uno de los delegados del Sindicato de albañiles.

LO DEL «ALFONSO XIII»

Una nota de La Constructora Naval : : : : : Bilbao, 4.—La Constructora Naval ha publicado una nota relacionada con el conflicto planteado en sus talleres como consecuencia de lo ocurrido en los astilleros del Nervión, donde la negativa de los obreros a trabajar en la reparación del Reina María Cristina.

Dice que, a partir de este momento, la disciplina fué en aumento, y que, apartando el juicio que le merece el incendio del Alfonso XIII, por estar el asunto en manos de los Tribunales, bástale la abstención de los obreros en el auxilio para reconocer la necesidad de cerrar sus factorías hasta que la Empresa cuente con las garantías necesarias para desarrollar normalmente su industria.

El Juzgado que interviene en este asunto ha dispuesto la detención de Claudio Calrois, Manuel Tabares, Saturnino Martínez, Matías Sanz, Francisco Armatzategui, Francisco García, Pío Ortiz y Pedro García. Excepto los tres últimos, que desaparecieron de sus domicilios, los demás han ingresado en la cárcel.

LAS HUELGAS DE SEVILLA

Un petardo en el palacio arzobispal

Sevilla, 4.—Anoche, a las diez, estalló un petardo en una ventana de la planta baja del palacio arzobispal, que corresponde a la oficina de capellanes.

No han ocurrido desgracias personales. El explosivo causó destrozos en la piedra y en las maderas de la ventana. Todos los cristales de las ventanas inmediatas quedaron hechos añicos.

En el momento de la explosión el cardenal Almaraz estaba rezando para retirarse a descansar.

Una señora que habita en la casa inmediata al palacio sufrió un accidente al oír la explosión.

Apertura de establecimientos. A última hora de la tarde, y en cumplimiento de órdenes gubernativas, varios oficiales del Cuerpo de Seguridad recorrieron los cafés y otros establecimientos, invitando a sus dueños a proceder a la reapertura de los locales, accediendo a la invitación la mayoría de ellos. Los cafés del centro fueron en el acto invadidos por el público; en algunos, los mismos parroquianos suplieron la falta de camareros, recogiendo el servicio del mostrador.

El entierro del soldado Peña : : : : : El entierro del soldado de Ingenieros Manuel Peña Mata tendrá lugar hoy. Al acto asistirán las autoridades civiles y militares, las fuerzas del regimiento a que pertenecía la víctima, francas de servicio, y Comisiones de todos los Cuerpos de la guarnición.

El paro de tres días. En la fachada del domicilio social de los obreros del arte de imprimir apareció hoy una pizarra en la que se consignaba una nota advirtiéndole que la Asociación no ha acordado la huelga colectiva, siendo de iniciativa individual el dejar de trabajar durante tres días.

Amenazas, disparos. Un grupo de huelguistas intentó coaccionar al farolero que encendía el alumbrado público del barrio de Santa Cruz, llegando a amenazarle; el indicado empleado municipal disparó su revólver contra los huelguistas, que huyeron.

Los periódicos. En la nueva entrevista que han celebrado con el gobernador los directores de periódicos locales, éstos ofrecieron su incondicional concurso para llegar a la normalidad.

HUPMOBILE

ENTREGA INMEDIATA GARAGE SANCHO ZURBANO, 52. Teléfono 127 J. MADRID

EN CUATRO LINEAS

Coruña.—El «Orión» embistió a una de las gasolineras destinadas a Marruecos, causándola averías importantes.

Alicante.—Los carabineros que guarnecen la playa apresaron el falucho «Santa Teresa», que venía cargado de tabaco de contrabando.

Castellón.—En la casa de banca del señor Bueso encontraron los dependientes perforada la caja; los ladrones no tuvieron tiempo de llevarse nada.

Coruña.—Procedente de Cuba llegó el transatlántico «Alfonso XII», desembarcando

Novela corta inédita, escrita especialmente para LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
Doña Gárgola
Por RAMON GOY DE SILVA

Yo conocí a mi bisabuela. Era en la aurora de mi infancia, y ella estaba ya en el ocaso de su segunda vejez, más bien en el alba de una nueva vida, pues había ya cumplido el siglo. Cerró los ojos a tres generaciones: la suya, la de sus hijos y la de sus nietos, y aún vió apagarse la vida de algunos de sus biznietos, y aun de sus tataranietos!

cabos de sus lagos años, despojada por el tiempo y la vejez de su antigua hermosura, quedase reducido su rostro a un perfil descarnado, de expresión gárgolesca, he ahí por qué las gentes de las últimas generaciones que pudieron verla alguna que otra vez en el balcón central, bajo la teoría grotesca de los grifos, dieron en llamarla «Doña Gárgola». Y «Doña Gárgola» fué, a pesar suyo, hasta el fin de sus días, y aun después de su muerte perduró por mucho tiempo entre las gentes su memoria con tal mote.

veré crecidos?... A ver, ¿qué años tienes tú?... ¡Y tú?... ¡Todavía tan chicos!... Parecía el ogo que espera a que las víctimas engorden y estén en sazón. Parecía aguardar con impaciencia la hora propicia para devorarnos.

en su propia herejía la más florida de las vidas, y así fué sacrificando, como un tributo compensador de su propia existencia, todas las otras vidas familiares que debían serle más queridas.

sus culpas. Por eso, a su mandato, fuimos convocados todos los miembros de la familia, todos cuantos miembros asistían inmediatamente, con inclusión de la servidumbre y de todo ser adicto.

garrada alteró aquellas facciones de pesadilla y todo aquel cuerpo esquelético. Como impelida por una fuerza prodigiosa, por una influencia hipnótica, la moribunda se alzó rigidamente, y lanzando un grito horriblo, como si su alma enmohecida hubiese roto los grillos terrenales, cayó a plomo, de bruces, sobre las gradas del estrado.

Recuerdo esta tragedia como la escena de un remoto sueño, y recuerdo confusamente la huida desprovista de todos cuantos la presenciábamos. La tremenda impresión me sumió en una fiebre benéfica, de la cual desperté como quien se libra de una pesadilla.

En mucho tiempo no volví a oír hablar de mi bisabuela, como si por tácito acuerdo todos quisiéramos borrarla de nuestra memoria. «Doña Gárgola murió loca», había dicho el mundo.

La «casa de las gárgolas», con todo su contenido, fué un día pasto de implacable incendio.

Pero yo conservo un álbum de retratos donde se guardan, como en un relicario, las imágenes familiares de tres generaciones. No sé qué mano lo expurgó, arrancando de sus hojas las diversas efigies de la gárgola ególatra; tal vez la misma mano que marcó con el signo piadoso de la cruz una hermosa miniatura: una faz de mujer bellísima, de una belleza melancólica, con esa melancolía indefinible de los ojos que lloran penas de amor.

Al pie de la cruz, trazada con tinta roja, se lee este nombre: «Eulalia».

Noticias de sociedad

DIA DE «DIAS»

El día 8, festividad de la Inmaculada Concepción, celebrarán su fiesta onomástica:

Las duquesas de Baena y de Miranda.

Las marquesas de Villamanrique, Albayda, Castelar, Bondad Real, Cartago, Rávera, Valdeiglesias, Fuente de las Palmas, Moctezuma, Santa María de Silvela, Benamejil, Morante, Tavara, Santa María de Carrizo, Marín, Sancha, Rozalaje, Tenorio, Valverde de la Sierra, Zafra, viudas de la Rambla, Montroig, Oreiza y Mendigorría.

Condesas de Velayos, Viñaza, Revillagigedo, Santa Bárbara, Torreblanca, Asalto, Gimeno, Puebla del Maestro, Mora, Santa Teresa, viuda de Floridablanca, Mendoza-Cortina, Fresno de la Fuente, Torre Múzquiz, Santovenia, San Jorge, Vallellano, Buena Esperanza y viuda de Mayorga.

Viudas de Garcigrande y de Oreiza. Baronesa de Goya Borrás.

Señoras de Bañer (D. Fernando), Ceballos (D. Joaquín), Pito Novo, Márquez, Egula, Castillejo (D. Rafael), Serrano, Echevarría, Urquijo (D. José María), Luque, viuda de Castro Casaleiz, Piñán (D. Ángel), García Mustieles, Melgar, Sepúlveda (D. Pedro), Raventós, Ubarri, Escario, Aréizaga, Abellán Márquez (D. Pedro), Vial, Rivacoba, Areizaga, San Martín (D. Eduardo), Haynes, Navascués, Esquer, Macías, Restorillo, Landecheo, Gil Delgado, Mazarrasa, Caranga, López de Ayala, Melganejo, Rato, Corbi, Zaragoza, González Montoria, Angoloti, Espinosa de Serna, Verástegui, Rodríguez (don Antonio Gabriel), Gómez Barzanallana, Pidal, Mille, Inclán, Rodríguez Santamaría, Sizzo Noris, Polo de Bernabé, Roca de Togores (D. Cristóbal), Ruata (D. Isidoro), Ibarra (D. Leopoldo), viudas de Amos, Guzmán, Puigdollers, Moreno Rocafull, Ortiz de Villajos, Murcia, Andrés Gallón y Centregaría.

Señoritas de Dato, Patiño, R. Casanova y García San Miguel, Urquijo, Tomascoti y San Juan, Gómez Diz, Badals y González de Mendoza, Ugarte, Enriquez, Sandoval y Moreno, Dueñas, Silva, Armada, Heredia, Aguilera, González Castejón Alcázar y Mitjans, García Lomas, Villaurrutia, Raventós, Melgas y Rojas, Olivares, Bernar, Escobar y Kárpatrik, Retortillo y de León, López Roberts, Figueras, Du Quesne, Jaraquemada, Amézaga, Melgar y Escrivá de Romani, Casilari, Casas, Pidal, Ríos, Narváez, Vereterra, Alónso, Gil Delgado, Alcalde, Oyarzábal, Serrano-Echevarría, Covarrubias, Bermúdez Reina, Hernández Garnica, Sudrez Inclán, Daza de Campos, Maffei, Borbón y Rodríguez San Pedro.

PETICIONES DE MANGO

Para D. Alfonso Osuna, y por sus tíos los señores de Riboo, ha sido pedida la mano de la señorita Sara García Navarro y Angel.

La boda ha sido concertada para el próximo mes de enero.

—En Burgos, y por los señores de Madroña (D. Adalberto), ha sido pedida la mano de la señorita Amalia Fernández de Alarcón, sobrina del delegado de Hacienda de aquella provincia, D. Antonio Chapuli, para D. Luis Pérez Moliner, de Madrid.

La boda se celebrará en breve en Burgos.

NOTAS VARIAS

Le ha sido concedida real licencia para contraer matrimonio con D. Juan Magapanc a la condesa del Villar.

—El ex diputado a Cortes conde de Torrefiel está siendo muy felicitado por sus amistades con motivo de la gran cruz de Isabel la Católica que le ha sido concedida por Su Majestad.

—También está siendo muy felicitada por haberle sido concedida la gran cruz de la Orden civil de Beneficencia, con distintivo blanco, a la señora doña María Zamora, condesa viuda del Val, por sus constantes desvelos encaminados a socorrer al necesitado.

VIAJES

Han llegado a Madrid: de su excursión veraniega, la condesa viuda de Alha de Yeltes y su hija la señorita Mary Aguilera; de Suiza, los señores de Polo de Bernabé (D. Luis); de París, la duquesa viuda de Valencia, los marqueses de Espeja y D. Rafael Narváez.

—Ha salido para Alicante D. Rafael Rubio Mazón.

—El conde de Saint Aulaire, que, como se sabe, ha sido nombrado embajador en Londres, ha regresado a Madrid y presentará en breve sus cartas de despedida.

Los estrenos de ayer

INFANTA ISABEL

«Cupido bolcheviki», sainete en un acto de Alfredo Carmona : : : : :

El autor de Cupido bolcheviki es muy joven, así en la vida como en el teatro. En el teatro, más que joven, es un recién nacido. Era la de ayer su primera obra y se acercó a la farándula con una gran timidez y casi haciendo pucheros. En una cosita que llama sainete y no tiene de tal ni el canto de una peseta, ha intentado poner en solfa la cuestión social, cosa harto seria para tratada por niños. Pero todo es empezar, y es muy posible que el Sr. Carmona, con más años y más práctica, consiga hacer en el teatro algo más consistente que Cupido bolcheviki, demostración acabada de su inexperiencia actual. El público, formado en su mayoría por las amistades del autor, se mostró benévolo con éste y hasta le llamó a escena al finalizar la obra, que fué representada con cariño por los del Infanta Isabel, sobre todo por Alarcón, a quien nunca faltan recursos para rodear de apariencia graciosa un tipo que la tenga muy escasa.

COLISEO IMPERIAL

«Yo quiero un marido infiel», humorada cómica de J. Andrés de Prada : : : : :

Este Sr. Prada, autor de tantas obras de los más diversos géneros, es un madrugador. Yo quiero un marido infiel es una obra de Pasos. Se ha adelantado en más de quince días. Pero al que madruga, Dios le ayuda, y la nueva obra de Prada, que es un juguete cómico en tres actos, con aspecto de vodevil, fué muy celebrada por los espectadores, que aplaudieron sin reserva y llamaron varias veces al autor. Si éste no nos dijera—y pasamos por su palabra—que su obra es original, habríamos podido creer que si no era precisamente una traducción, estaba al menos inspirada en un vodevil francés, no de nuestros días, los de Gersée, Coolus, etc., sino de aquellos que proporcionaron tela abundante a Pina Domínguez y Vital Aza. Referir lo que sucede en la obra

sería perderse en un laberinto de peripecias. Baste decir que la obra es regocijante, única finalidad perseguida por el autor, y muy apropiada para los días que vienen. Con ella el Coliseo se ha asegurado una serie de buenas entradas. Y todos contentos. Los de la Concepción Jerónima representaron la obra con el cuidado de costumbre, y como de costumbre también se distinguieron Juana Gil Andrés, Montenegro y Mario Albar, éste muy bien caracterizado.

COMICO

«Colilla IV», zarzuela en un acto, del señor Ramos Martín, música del maestro Guerrero

Ayer noche consiguieron un nuevo triunfo los Sres. Ramos Martín y Guerrero con la zarzuela titulada «Colilla IV».

Se trata de un sainete con inclinaciones melodramáticas, llevado a la escena admirablemente y con perfecto conocimiento de los resortes teatrales del éxito.

El maestro Guerrero, a semejanza de en «La cámara oscura», consiguió triunfar por encima de todos con la partitura inspiradísima, fresca y lozana que ha compuesto.

Se repitieron la mayoría de los números. La interpretación, muy acertada, resaltando la labor de Loreto Prado, Enrique Chicote y Luisa Melchor.

Al final de la obra escucharon autores e intérpretes muchos aplausos.—L. P. S.

El turismo en España

Invitada la Sociedad de Peñalara por la Federación de Sociétés Pyrenéistas al Congreso que habrá de celebrarse en Pau estos días con objeto de fomentar el turismo en los Pirineos, la activa agrupación alpinista ha designado a su tesorero, D. A. Victory, para que la represente en la Asamblea.

La Comisaría Regia del Turismo ha editado la Memoria que la Sociedad de Peñalara presenta al Congreso, ofreciendo la edición a los congresistas de Pau.

El Sr. Victory, acompañado de algunos otros compañeros, ha salido ya para Pau.

El ministro de Fomento, la Junta de Parques nacionales y la Comisaría Regia del Turismo se han interesado vivamente por el resultado del Congreso internacional de Pau.

Es de esperar una feliz actuación de los delegados españoles en pro del turismo en España y que por parte del Estado español se coadyuve eficazmente a esta labor, siguiendo el ejemplo de Francia, que destina medio millón de francos anuales para trabajos en alta montaña, cantidad que con creces se reintegra con una metódica explotación del turismo.

DE RUSIA

Protesta del Gobierno ruso

Estocolmo.—El Gobierno de los Soviets ha enviado una nota a la «Petite Entente» contra el envío de una parte de las tropas de Wrangel a Constanza. El Gobierno ruso hace responsable a Rumania de este envío.

Comunicado oficial

Moscú.—En el frente Norte reina la calma. En el frente occidental nuestras tropas han avanzado en la nueva línea de demarcación a lo largo del río Drissa, a doce kilómetros de la ciudad del mismo nombre y a veinticinco kilómetros al Sudeste de Stouisk. Ha habido algunas escaramuzas aisladas con destacamentos de Balakovich.

Vida deportiva

NOTAS VARIAS

Real Aero Club de España

El Real Atro Club de España ha nombrado presidente honorario perpetuo de su Comisión de Aeronáutica al general de Ingenieros D. Pedro Vives y Vich, fundador de la Aeronáutica Militar Española y del propio Aero Club con el inolvidable Jesús Fernández Duro.

Athletic Club

Con una carrera de relevos a la hora y un concurso de tracción a la cuerda, por equipos, se inaugurará el domingo 19 del corriente la actual temporada de atletismo que prepara el Athletic Club de Madrid.

Agrupación Deportiva Ferroviaria

En el domicilio de esta Sociedad se celebró anoche, con gran brillantez, el reparto de premios correspondientes a las pruebas disputadas en el año actual.

SOCIEDAD CULTURAL DEPORTIVA

Una fiesta

Esta Sociedad celebrará el próximo domingo, a las cinco de la tarde, en su local social, Pontejos, 3, entresuelo, una reunión familiar, a la que pueden asistir sus socios al corriente pago de sus cuotas, y señoras que les acompañen.

Podestrismo

La carrera de «cross country», de carácter libre, que la Cultural Deportiva pensaba celebrar el domingo, ha sido aplazada, y su fecha de celebración se anunciará oportunamente.

Baleario de Solares

Neurastenia, estómago e intestinos. Gran hotel, confort, cocina de primer orden.

SOUPER TANGO
MAXIM'S
ELEGANCIA :: CONFORT
TE DANSANT

Cinematografía

MADRID CINEMA
TODOS LOS DIAS PROGRAMA NUEVO
Deliciosa temperatura

«Lo más grande en la vida»

Hemos hecho un supremo esfuerzo y nos hemos impuesto el tremendo sacrificio de asistir al teatro de Price para ver esa película anunciada con bombo y platillo, cuyo título es el que encabeza estas líneas. A Price fuimos en la creencia de ver una película grandiosa, interpretada por los colosos de la escena muda... y el desencanto fué tremendo.

La primera mitad de Lo más grande en la vida pesa como un plomo de muchas arrobas; no tiene el menor interés; no hay una escena que nos llame la atención, y en ella se nos presenta más de cincuenta veces los bustos de Lillian Gish y otro actor; sin duda alguna para que ya nunca nos olvidemos de sus fisonomías.

Esta primera mitad de Lo más grande en la vida, es un magnífico espécimen para producir el sueño.

En el resto de la película hay unas escenas interesantes de la guerra, escenas por todas vistas en otras películas, ya proyectadas en Madrid.

El final de la cinta es de una cursilería aterradora, y el jueves por la tarde, que fué cuando nos dormimos un ratito en una butaca de Price, fué protestada por parte del público.

En resumen: que seguimos sin que el programa Ajuria nos dé a conocer una película estimable.

LOS ULTIMOS ESTRENOS

«LA PRINCESA JORGE»

Adaptación de la novela del célebre Alejandro Dumas. No es, por tanto, necesario hablar del argumento, suficientemente conocido. Sólo diremos que está muy bien entendido, y que la famosa Bertini, deslumbrante de belleza, viste con la elegancia maravillosa que la distingue y realiza con su apasionado temperamento el interesante papel de la protagonista.

«CORAZON DE MUJER»

Da a la monísima Mae Marsh ocasión de lucir una vez más su talento como artista sutil y admirable. «Corazón de mujer» tiene parte cómica y parte dramática, y Mae Marsh, con su ductilidad exquisita, interpreta genialmente tanto una como otra.

«CONTIGO PAN... Y BILLETES»

Título que, ni de perlas en los tiempos que atravesamos, es el de una graciosa cinta cómica, muy movida y original, que ha hecho reír con franqueza al público.

El cinematógrafo y las ratas

Un empresario de Norteamérica ha declarado guerra a muerte a las ratas, y según los periódicos de aquella región parece ser que estos roedores desaparecerán por completo en breve plazo.

El procedimiento empleado es sencillísimo. Bajo el cartel anunciador hay un aviso que dice: «Todo el que presente una rata muerta tendrá derecho a ocupar una localidad de preferencia.»

Gran número de muchachos y no pocos adultos se dedican a la caza de la rata para poder asistir gratuitamente al cine.

En mes y medio por la taquilla del cinematógrafo han pasado mil trescientas ratas.

Una situación cómica.—Un puñetazo.—Al Juzgado.

En la Empresa Metro, de Nueva York, figuraba la actriz llamada, o por lo menos conocida por Emily Marceau y un director, Smyth Addison.

Actriz y director eran algo así como un perro y un gato que se odiaban a muerte.

La dama, al presentarse en el Juzgado, ha dicho:

—Veamos si tengo o no razón para querrelarme contra ese grosero de Addison.

Tenía yo que impresionar una escena en la cual una explosión me lanzaba al espacio después de atravesar el techo de una caseta telefónica. Addison me explicó la situación; yo me coloqué en la caseta con un corsé de acero al que iba enganchado el alambre que me lanzaría fuera de la caseta al hacerse la explosión.

Yo esperaba el momento de la explosión; pero Addison, ese infame, dió orden al manipulador para que elevase mi cuerpo hasta quedar solamente como «media vara del piso de la caseta, y una vez que me vió en esta posición, le dijo al hombre del alambre que podía retirarse a comer. Así lo hizo, y entonces Addison se puso tranquilamente a fumar un cigarrillo y a dirigirme durante dos horas los más soeces insultos.

Un tramoyista oyó mis gritos y corrió en mi auxilio y me puso a salvo. Addison, al verme libre, siguió insultándome, y terminó dándome un fuerte puñetazo. Me parece que tengo sobrados motivos para querrelarme contra ese...»

El juez no dejó terminar a miss Marceau, y dió las órdenes oportunas para que se buscara a Mr. Addison.

Lo que no sabemos son las razones que tuviera Addison para dejar colgada a la querrelante durante dos horas.

Real Cinema

Príncipe Alfonso

MAÑANA DOMINGO
MAGNIFICOS PROGRAMAS

EL TREN BOTIJO

Chistosísima película en dos partes.

SEGUNDO Y TERCER
CAPITULO DE

El hijo de la noche

Colosal novela cinematográfica.

LA PRINCESA JORGE

DE
ALEJANDRO DUMAS

Magistralmente interpretada por
FRANCESCA BERTINI

PASADO MAÑANA
Primer lunes aristocrático de abono.

POR ESOS MUNDOS

La Empresa Vitagraph ha entablado demanda contra el cómico Larry Semon, que a su vez es director de escena, para obtener una indemnización de 400.000 dólares, cantidad en que calcula los daños y perjuicios que ha sufrido a causa de demoras, descuidos y derroches injustificados en la producción de películas.

Lo original del caso no estriba en que la Vitagraph lleve a los Tribunales a uno de sus artistas favoritos, sino en que esté tratando por todos los medios de retener sus servicios y al mismo tiempo recobrar las sumas que considera malgastadas.

Los Tribunales decidirán quién tiene razón.

Un director renombrado impresionaba «La última cena» para añadir a una película. El trabajo se hacía de acuerdo con varios cuadros famosos. Cuando todo estaba listo, llega al taller el administrador y cuenta trece figuras.

—¿Qué es eso?—grita indignado.—¿Sólo trece personajes en ese enorme escenario?

—¿Cuántos quiere usted, hombre de Dios? Son los doce apóstoles y el Maestro.

—De ninguna manera—ruge el empresario.—¿Hay que rellenar eso inmediatamente! ¡Agrégueme unos cuantos apóstoles más!

ROYALTY

Hay que ver cómo está a diario la magnífica sala de este regio cinematográfico. Palcos, butacas y sillones, materialmente agostados de graciosas figuras femeninas, ofrecen un deslumbrador golpe de vista, no acertando a explicarse el infeliz espectador qué despierta más su admiración, si la belleza incomparable de tanta cara risueña y juvenil o la elegancia impecable de las gentiles sietecitas.

Ayer, noveno viernes aristocrático, se estrenó una preciosa producción de Mae Marsh, titulada «Corazón de mujer», y la elegante y selecta concurrencia aplaudió con entusiasmo la exquisita labor de la monísima estrella, una de sus predilectas.

Para mañana domingo ha formado la Empresa un soberbio cartel a base de dichas películas: «Petit café», en que tan celebrado es el inimitable Max Linder; «La bola silenciosa», magistralmente interpretada por Earle Williams y Ruth Clifford, estreno, y otras varias películas de gran atracción, distribuidas en la forma que indica la cartelera.

El martes se presenta la queridísima Madge Kennedy en una linda comedia: «Belleza angelical», que hará las delicias de las distinguidas asiduas.

El cinematógrafo en Medicina

A fin de mostrar los detalles técnicos de la cirugía gastrointestinal, el doctor Rudolph F. Rabe, decano del Colegio de Medicina Homeopática de Nueva York, ha exhibido ante sus colegas una cinta en que aparecen los susodichos detalles. Una cosa curiosa de este procedimiento de exhibición es que, para diferenciar la sangre que en el curso de la operación se derrama, de la bñis que también corre, se emplearon lámparas de voltímetro que dieran, a ambos líquidos, intensidad distinta. Estos procedimientos servirán de mucho a la Medicina y se emplearán sin duda en lo sucesivo para las cátedras de cirugía.

Los lunes del Real Cinema

Muy brillante promete estar el abono que para diez lunes de moda se ha abierto en el Real Cinema y cuyo producto está destinado a fines benéficos, que patrocinan las ilustres y caritativas damas marquesa de Valdefuente y Jura Real, doña Isabel Carvajal de Santos Suárez y doña Mercedes Caballero y Echagüe.

La primera de estas aristocráticas funciones cinematográficas de abono se celebrará el próximo día 6, a las cinco y media de la tarde, para la cual la Empresa de este regio crítico ha confeccionado un selecto y magnífico programa, que será sin duda el orgullo del selecto público de este día.

Por el innumerable pedido de localidades que para estos días se están recibiendo, es de esperar que el Real Cinema será el único punto de reunión de nuestra aristocracia.

Apenas iniciada tan laudable idea por las ilustres damas que la componen, millares de familias del más nuncio abolengo se han apresurado a cooperar en su labor, como así lo demuestra la primera lista de abonados, en la que figuran las duquesas de Aveyro, de la Vega, de la Victoria y viuda de Sotomayor; marquesas de la Mina, de Valdefuente, de Portago, de Villatoya, de Jura Real, de Salinas, de López Bayo, de Armentariz, de Marínas, de Haro y de Prado Ameno; condesas de Cabrillas, de Portabegre y de Floridablanca; vizcondesas de Eza y Roca, y señoras y señoritas de Semprión, Carvajal y Orlón, Martínez de Irujo, Falco, Alvarez de Toledo, Aizu, Carvajal y Carvajal, Castillo y Caballero, Muguero, Zupicúa, Moreno Otero, Silvela, León, Prado Ameno, Toledo y Caro; general Mille; Ayllón, Goicoechea, de Hoyos, Viderra, Cárdenas, duquesa de Santa Elena; marquesas de Santo Domingo, de Jardón, de Irizar; marquesas de Atalayuelas, de Santa Cristina, de Bayo y otras muchas que por falta de espacio nos vemos privados de mencionar.

INFORMACIONES DE MADRID

DEL MOMENTO

EN VISPERAS DE UN MAL PASO

Desde hace tres días circulaban rumores dando por muy posible la declaración de huelga general en toda España. A estas horas ya no se trata de simples rumores. La nota publicada ayer por la Casa del Pueblo demuestra que hay algo más que una presunción: hay, por parte de determinados elementos, una predisposición decidida a que los Comités ejecutivos de la Unión General de Trabajadores y de la Confederación Nacional del Trabajo adopten ese acuerdo en firme, y no como se quiera, sino por tiempo indefinido.

No el lunes, como ayer propalaban algunas gentes, sino en el momento fijado por los organismos de referencia, habrá de comenzar el movimiento. Eso en el caso de que los Comités se decidan por una determinación tan grave. ¿Llegarán a ella?

Para que adopten la huelga general no basta que haya elementos más o menos numerosos empeñados en provocarla. Los Comités ejecutivos de la Unión General de Trabajadores y de la Confederación Nacional del Trabajo habrán de examinar con mucho detenimiento si son suficientes las razones que se alegan al inducirles a la adopción de la huelga general; si el momento es oportuno; si se puede contar o no con alguna asistencia de parte de la opinión del país; si los resultados pueden ser favorables o adversos a la organización obrera.

Los defensores de la huelga general estiman como razón suficiente para abrazar ese criterio radicalísimo la actuación gubernativa en los conflictos sociales presentes. ¿Es razón? Basta considerar el estado en que se encuentran varias provincias españolas, y sobre todo la situación insostenible a que han llegado capitales de tanta importancia como Barcelona y Zaragoza, para preguntarse si un Gobierno, éste o cualquiera otro, podía permanecer impasible, con grave riesgo de que la anarquía más desenfrenada se enseñorease de toda la nación.

Por su parte, la conciencia pública no tiene al presente mas que una aspiración: la del restablecimiento de la paz moral y material, perturbada hace tanto tiempo, y mal podría prestarse a tener una mediana asistencia espiritual para un movimiento de protesta cuyos primeros efectos habrían de ser llevar todas las presentes anomalías a los límites más dolorosos.

Si el movimiento puede provocar la más categórica condenación de la conciencia pública y traducirse en reacciones tales que favorezcan bien poco a la causa de la organización obrera, bien harán sus directores en considerar si no se exponen a un mal paso.

Y esta consideración debe ser bastante para que pongan sumo tiento en la resolución a que se les quiere arrastrar.

Rapsodia vasco-navarra de Miguel Andrés, Larregla.

La procesión del Rocío en Triana, Turina. Fantasia española, Villa.

Segunda parte. La Revoltosa (selección), Chapi. Intermedio de la ópera Goyescas, Grana-dos.

Jota de La Dolores, Bretón. Su Majestad la Reina Doña Victoria Eugenia tiene ofrecido el honor con su presencia esta fiesta de puro españolismo, en la que distinguidas señoras de la aristocracia solicitarán de los concurrentes, donativos para el Aguinaldo del soldado.

Recaudación. A las listas de establecimientos en los que se recaudan donativos tenemos que añadir los siguientes: D. Santiago López, Preciados, 58 y 60; Sres. Hermanos Fernández y Compañía, Esparteros, 3; D. José Díaz Guerra, Carmen, 38; D. Benito Díaz de la Cebosa, Recoletos, 17; D. Adrián Gutiérrez, Bravo Murillo, 33; Sres. Pérez y Paradinas, Toledo, 39; D. José Rodríguez, Preciados, 25; señora viuda de Domiciano Antón, Magdalena, 11.

Además se han establecido lugares de recaudación en todos los mercados y los estancos y loterías que ostenten el cartel indicador oportuno.

PARRICIDIO Y SUICIDIO

Una mujer degüella a su marido

Ayer tarde falleció en el Hospital de la Princesa una mujer llamada Segunda Diego Crespo, vecina de Pueblo Nuevo, que en un portal de la calle de la Cruzada se había tomado horas antes una dosis de ácido nítrico con propósito de suicidarse.

Esta individuo, que había salido el jueves por la mañana de su casa, situada en la calle de Ezequiel, número 15, del mencionado Pueblo Nuevo, acompañada de un hijo suyo de ocho años, llamado Antonio, se produjo la muerte, aterrada por un crimen horrible que acababa de cometer.

Hallándose en la cama durmiendo su esposo José Crespo, lo degolló con una navaja y salió huyendo con el niño, que más tarde volvió a casa solito y encontró muerto a su padre.

Las causas del crimen se ignoran. Sábese únicamente que Segunda tenía un carácter irascible y violento, y que con frecuencia maltrataba duramente a su marido.

INAUGURACION

EL FORNOS-PALACE

En lo que fue popular Café de Fornos, que tantos recuerdos guarda del antiguo Madrid, el conocido propietario Joaquín Llovet ha instalado, con gusto insuperable, un moderno «cabaret», al estilo de los de las principales capitales extranjeras, que inauguró anoche con una espléndida cena, con que invitó a sus amigos.

Esos, en número de unos quinientos, se reunieron en pequeñas mesas, dispuestas al efecto.

Al final de la fiesta ofreció el banquete el doctor Juliá, gran amigo del Sr. Llovet, y hablaron el ex diputado Sr. Morayta y el concejal Sr. Serrán, que dedicaron cariñosas frases al Sr. Llovet, deteniéndose especialmente el último en hacer resaltar el sentido de progreso que en todos los órdenes se advierte en Madrid, donde cada día un nuevo establecimiento o una nueva reforma viene a embellecer y modernizar la población.

Joaquín Llovet, con acertada palabra y gran emoción, dió las gracias a todos, se ofreció a sus amigos incondicionalmente, anunció nuevos proyectos de más grandes empresas y subrayó elocuentemente la frase del Sr. Morayta, repitiendo que el era catalán en Madrid, madrileño en Cataluña, y español en todas partes. Estas palabras de amor patrio y otras de paternal afecto, dirigidas a su hijo, que en Londres estudia, fueron ahogadas en una salva de aplausos, que puso fin a su discurso.

A la fiesta asistieron conocidos políticos, artistas, literatos, aristócratas, periodistas, entre los que recordamos a los señores marqués de Campo Nuevo, Abellán, Campúa, Alfonso, García Alcocer, Matilla, Dupuy, Capella, Gascó, Santisteban, García Pabón, Martínez Yagües, San Martín, Torres del Alamo, Muñoz, Sassone, Lastorria, D. Cristino Martos, Meleiro, Servando, López Heredia, Díaz y Tejero, Gay, Palomino, Oyarzábal, Mayral, Campos, Cases, Villar, Rodríguez, Campomanes, Ureta, Serrano Anguita, Orozco, Larín, Ocaña, marqués de Astorga, Ansaldo, Brujó, D. Alejo López, Aleu, Delgado Barreto (D. L.), Bonnat, Carretero, Perrín, Santos Cía, Castro, Franklin, García Martes, conde de Santa Cruz de los Manuales, conde de Roche, Gabás, Moya (D. M.), don Francisco Aguilera, Mata (D. J.), Travieso, Arpe, Enderiz, Iribarren, Rosón, Merino, Bagliato, Palomero, Pizarroso, Puig-Mauri, Macías, Dalmáu, Gordón, Finat, Rodríguez Lázaro, Barberán, Bejarano, Tato Amat, Oyarzábal y muchos más que no recordamos en este momento.

Cerca de las cinco de la madrugada terminó la simpática fiesta, a la que prestaron sus atractivos la orquesta americana y prodigiosas bailarinas.

Ha sido un acierto indiscutible conservar el nombre de Fornos al modernizar el madrileño establecimiento, que constituirá seguramente una de las mayores atracciones de la capital.

Al falso imitador que vil y artero busca al Licor del Polo imitaciones, arrancarle debieran los raigones por plagiador y necio compañero.

BOLSA DE MADRID

Cotización del día 4 de diciembre.

4 POR 100 INTERIOR.—Serie F, 70,00; E, 70,00; D, 70,00; C, 70,10; B, 70,10; A, 70,10; G y H, 72,00; Diferentes series, 00,00; Fin corriente, 70,10; Fin próximo, 00,00.

4 POR 100 EXTERIOR.—Serie F, 82,50; E, 82,50; D, 82,50; C, 82,50; B, 82,50; A, 82,50; G y H, 84,50; Diferentes series, 83,50.

4 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie F, 00,00; D, 89,50; C, 89,50; B, 90,00; A, 89,50; Diferentes series, 00,00.

5 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie F, 00,00; E, 93,30; D, 93,30; C, 93,75; B, 93,75; A, 93,75; Diferentes series, 00,00.

5 POR 100 AMORTIZABLE (Emisión de 1917).—Serie F, 93,10; E, 00,00; D, 93,20; C, 93,15; B, 93,15; A, 93,20; Diferentes series, 93,20.

CARPETAS AL 4 POR 100 INTERIOR.—Diferentes series, 70,05.

AYUNTAMIENTO DE MADRID.—Villa Madrid 1918, 00,00; Obligaciones de 1895, 80,00; Expropiaciones Interior 5 por 100, 00,00; Cédulas del Ensanche, 00,00; 1903 (Deudas y Obras), 00,00; Empréstito de 1914, 00,00.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA.—Cédulas al 4 por 100, 92,50; Idem al 5 por 100, 100,00.

VALORES INDUSTRIALES (acciones).—Banco de España, 361,00; Hipotecario, 000,00; Hispanoamericano, 000,00; Español de Crédito, 150,00; Tabacos, 000,00; Explosivos, 000,00; Castilla, 0,000; G. Azucarera preferente, 116,00; Idem ordinaria, 52,00; Altos Hornos, 000,00; Duro Felguera, 140,00; Unión Alcohólica, 000,00; Español del Río de la Plata, 278,00; Alicantes, 264,00; Nortes, 259,00; Andaluces, 000,00.

OBLIGACIONES.—Azucarera: estampilladas, 000,00; Idem no estampilladas, 00,00; Bono Banco España, 4 por 100, 978,00; M. Z. A. B por 100, 00,00; Nortes, 1975, 00,00.

MONEDA EXTRANJERA.—Francos, 46,20; Libras, 26,80; Francos suizos, 120,75; Dólares 7,60; Marcos, 11,05; Liras, 00,00.

LARA.—Ultimos días de Pastora Día 7 de diciembre, beneficio de PASTORA IMPERIO

EN LA LATINA

«El grano de arena», vodevil del Sr. Gutiérrez Roig : : : : :

Encubrir una vulgaridad con otra nunca lo hemos creído acertado, y vulgaridad es la frase manida en estas ocasiones de que si el autor, que sólo aspira a distraer un rato al público, ha logrado su propósito. Este modo de evitarse cómodamente toda apreciación suele encubrir las vulgaridades en que el arte escénico está ausente de la obra representada.

Al llamar el Sr. Gutiérrez Roig vodevil a su engendro parece indicar procedencia exótica, y si es así, todavía es más de lamentar la falta de acierto en la rebusa en el montón de anodinas producciones llevadas a los escenarios franceses, que pasan como estrellas fugaces sin dejar rastro por su falta de consistencia estética.

Y si la trama no es saliente y el desarrollo de la acción es falso, no es mejor el diálogo, en el que los chistes son de tal categoría, que algunos los subrayó el público con murmullos.

La característica del vodevil «El grano de arena» es la desigualdad, pues mientras algunas escenas a que da lugar la busca de un padre para el joven que acude a la agencia por no tener ninguno, y le salen cuatro, resultan cómicas; en otras la pesadez es abrumadora.

Y por si faltaba algo, los intérpretes no sabían sus respectivos papeles, y tenía que resultar lo contrario de aquel refrán de escocier que dice que a papel sabido no hay cómico malo.

La obra dará tal vez algún provecho al Sr. Gutiérrez Roig; pero no añadirá un átomo al prestigio que como autor cómico ha logrado con anteriores producciones. — M. M. de Z.

OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus y Berlinas presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Alcance político

DE GOBERNACION. El subsecretario manifestó que los informes oficiales de los gobernadores no añaden nada nuevo a las noticias que publica la Prensa sobre los conflictos sociales en provincias.

DE HACIENDA.

El Sr. Bergamín visitó al ministro de Hacienda.

Al salir le preguntaron algunos periodistas si la entrevista había sido política, contestando lo siguiente: «Yo estoy alejado de la política. Por esto mi entrevista con el Sr. Domínguez Pascual ha sido para asuntos particulares. Hay un periódico que en los extrañamientos de los sindicalistas desea que seamos incluidos el Sr. Burgos y yo. Pues bien, estoy dispuesto a complacerle en el momento en que reúna lo suficiente para retirarme.»

SITUACION FINANCIERA DE BILBAO

En el ministerio de Hacienda se recibieron esta mañana los dos siguientes despachos, dirigidos al Sr. Domínguez Pascual: «Bilbao, 3 (20,50).—Refiriéndome a nuestra conversación de anteayer, tengo la mayor satisfacción en informarle que las noticias publicadas por La Acción, de esa, son una completa fantasía, pues todo aquí sigue marchando muy bien, en un ambiente de normalidad y confianza. Le saluda afectuosamente José Manuel Figueras.»

«Bilbao, 3 (20,30).—Creo de mi deber como síndico del Colegio de Agentes de Cambio

y Bolsa señalar a V. E. el asombro que ha causado en esta plaza la noticia publicada por algún periódico de Madrid sobre pretendida repercusión en Bilbao de dificultades financieras por que desgraciadamente atraviesa la plaza de Barcelona. Tengo la inmensa satisfacción de poder comunicar a V. E. que estos rumores carecen en absoluto de fundamento y que, tanto la situación de Bolsa como la de nuestros grandes Bancos, es completamente normal, habiéndose efectuado la última liquidación en condiciones absolutamente satisfactorias.—Le saluda respetuosamente Germán de Barro.»

VISITAS

Los señores conde de los Gaitanes, Ruiz Senén, Cifuentes, Urrutia y Navarrete visitaron esta mañana en el ministerio de Hacienda al Sr. Domínguez Pascual para recoger el millón de pesetas que en nombre de las industrias que representan consignaron en la Caja general de Depósitos al acudir al concurso abierto para la constitución del Banco de Crédito industrial formado con arreglo a la ley de auxilio a las industrias.

También conferenciaron con el ministro los señores vizconde de Eza, conde de Lizárraga, marqués de Santa María de Silvela, Poggio, Cussó, presidente del Fomento del Trabajo Nacional, y Planas, secretario de los metalúrgicos; estos últimos para pedirle que se eleven los derechos arancelarios de las industrias transformadoras del hierro, como reconoció la Comisión técnica que estuvo en Barcelona para solucionar la última huelga.

HABLANDO CON EL PRESIDENTE: : : :

El Presidente del Consejo, después de haber estado en Palacio recibió en la Presidencia a una numerosísima representación de navieros, que fué a hablarle de la situación en que les coloca la obligación de hacer efectiva la cantidad liquidada por el Comité del tráfico marítimo, por la dificultad de poder entregar inmediatamente una suma tan considerable, en estos momentos en que los fletes han bajado, y además no se obtienen con facilidad.

Hicieron los comisionados entrega al Presidente de las conclusiones acordadas en una asamblea que han tenido, y le expresaron la confianza de que el Gobierno les apoye en sus pretensiones.

La cantidad liquidada por el Comité del tráfico marítimo a que antes se hace referencia, asciende a setenta millones de pesetas.

El Sr. Dato les ofreció que el Gobierno estudiaría el asunto, dando cuenta del mismo en Consejo, para examinarlo.

Después de haber abandonado dicha Comisión el despacho presidencial, el Sr. Dato recibió a los periodistas.

En la conversación con éstos se refirió, en primer término, al problema de Armenia, dándole lectura de la siguiente nota, que refleja bien claramente la situación en que se encuentran cuantas gestiones se realizan para poner término al estado angustioso por que los armenios atraviesan.

Dice así la nota de referencia:

«En respuesta al telegrama que el Gobierno español ha dirigido al Presidente del Consejo de la Liga de las Naciones, manifestando su disposición de contribuir a toda acción de orden moral y diplomático que pudiese término a la triste situación de Armenia, ha recibido el presidente de dicho Consejo la expresión de su profundo agradecimiento, así como de la Secretaría de la Sociedad de las Naciones, el testimonio de la viva simpatía y reconocimiento, haciendo presente por su parte el Presidente Wilson, que si bien no podía comprometerse a ninguna acción militar, sin la autorización del Congreso de los Estados Unidos, emplearía gustoso sus buenos oficios y contando con la ayuda moral y diplomática de las principales Potencias, hallábase dispuesto a ofrecer su mediación personal por medio de un representante por el designado con objeto de poner fin a las hostilidades dirigidas contra el pueblo armenio y establecer la paz y la armonía entre las partes rivales, remitiéndose, por lo demás, al Consejo de la Sociedad de las Naciones, para que le indicaran las vías por las cuales pudiera hacer llegar sus ofrecimientos, así como las representaciones de los intereses a que debiera dirigirse.»

El Consejo de la Sociedad de las Naciones, en vista de las manifestaciones de los Gobiernos americano, brasileño y español, ha rogado a éste que estableciera relación directa con el Presidente Wilson, al cual suponía que se dirigiese al Gobierno armenio de Erivan y que tomara todas las medidas para asegurar el mejor procedimiento que debiera seguirse para llegar a las autoridades kemalistas.

Con presencia de estas comunicaciones, el Gobierno español adoptará las medidas convenientes para establecer la relación con los dos Gobiernos citados, en vista de los actos que procedan para la realización del fin pacífico preconizado por la Asamblea y el Consejo de la Sociedad de las Naciones.»

Leída la nota, dijo el Sr. Dato que nos pondríamos en relación con el Presidente Wilson para buscar el medio de resolver el enorme problema planteado en Armenia.

Refiriéndose a los asuntos interiores, manifestó el Sr. Dato que en Sabadell y Villafraña se ha reanudado en una gran parte el trabajo, y que en Barcelona el paro era casi general; pero que se confiaba en que a partir del lunes vaya restableciéndose la normalidad en el trabajo.

El ministro del Trabajo fué visitado por los representantes de patronos y obreros mineros asturianos llegados hoy a Madrid para arreglar las diferencias existentes entre los mismos.

Un repórter dijo al Sr. Dato que el señor Bergamín había manifestado esta mañana a los periodistas que se retiraba de la política para dar de ese modo gusto a A. B. C.

La respuesta del Sr. Dato fué ésta: «Bromas del Sr. Bergamín»

CASA REAL

Esta mañana despachó con S. M. el Rey el Presidente del Consejo, y después recibió en audiencia a los señores general La Barre-ra, conde de la Viñaza y ex embajador don Ramón Piña.

Esta mañana llegaron a Madrid en el expreso de Andalucía, procedentes de Gibraltar, el Príncipe Jorge de Escocia, conde de Medina y su esposa la condesa de Torby, parientes de S. M. la Reina doña Victoria.

El Príncipe Jorge es hijo del Príncipe de Battenberg, marqués de Milford-Haven.

Fueron recibidos los Príncipes en la estación por S. M. la Reina, que iba acompañada de la Srta. de Heredia y del marqués de Benafán.

Los Príncipes ingleses han sido instalados en las habitaciones de Palacio llamadas del duque de Génova.

El próximo miércoles, festividad de la Purísima Concepción, se celebrará capilla pública en Palacio.

El día 9 se verificará una cacería en Santa Cruz de Mudela, para tomar parte en la cual saldrá S. M. el Rey el día anterior en el expreso de la noche.

EXPOSICION ARTISTICA

La visitarán las personas de gusto. Los representantes de las CASAS JAQUES GODFFER WAHLIS de Viena y Praga, a su paso por esta corte, presentarán mañana domingo una notable Exposición en los escaparates del Almacén de Alfombras y Tapices de la Carrera de San Jerónimo, 7 y 9, consistente en artículos para regalos en bronce, porcelanas y piel, bastones, paraguas y objetos de plata, sacos neceseres de piel para manicuras y viaje, carteras y bolsillos para señoras, lámparas y mármoles, procedentes todos ellos de las citadas Casas, y cuya venta comenzará el lunes, día 6.

EL CONFLICTO DEL PAN

Esquirol herido

En los ventorros próximos a la plaza de toros de Carabanchel Bajo, un grupo de panaderos sostuvo una reyerta con un esquirol llamado Angel Ruiz, asestandole varias puñaladas.

El agredido presentaba varias heridas que el médico de la localidad calificó de pronóstico reservado.

Los agresores huyeron.

Las fuerzas vivas proponen un arbitraje: : : : : Anoche volvieron a reunirse en la Sociedad Económica Matritense de Amigos del País las Representaciones de las fuerzas vivas interesadas en la rápida solución del conflicto del pan.

Hablaron los Sres. Zurano, Fernández Mula, Orduña y el Sr. Prieto Pazos, que propuso que ambas partes beligerantes, en beneficio del consumo público, sometieran sus diferencias a una Comisión arbitral, compuesta de personas alejadas de la presente contienda, para lo cual, desde luego, se ofrecía a iniciar esta labor la Matritense.

El representante de los obreros panaderos, compañero Henche, hizo ver la imposibilidad de aceptar al pronto este arbitraje, por no estar especialmente autorizado para ello por sus compañeros; pero expresando la buena disposición de los obreros para acudir a todos los requerimientos que se les hagan.

La campaña alarmista. Un petardo en Carabanchel y otro en Madrid: : : : : Los que cultivan la campaña alarmista dieron anoche señales de vida, colocando dos petardos: el uno en una tienda de vinos de la

calle del Marqués de Salamanca del próximo pueblo de Carabanchel Bajo, y el otro en una ventana de la fábrica de harinas del paseo de las Delicias «La Estrella».

El de Carabanchel, que había sido depositado entre unas barricas de vino de la tienda de comestibles de Leandro Teresa por cinco jóvenes que penetraron momentos antes en el establecimiento, produjo grandes desperfectos en las lunas y paredes, amén de la alarma grande ocasionada por la detonación.

Por un milagro no hubo desgracias personales.

El que estalló en la fábrica de harinas también causó daños importantes y gran alarma.

Ambos hechos se atribuyen a obra de los huelguistas/panaderos.

Los autores de los dos atentados no han podido ser detenidos.

Del Gobierno civil. El gobernador civil no tenía noticia alguna que comunicar a los periodistas respecto del conflicto del pan.

La producción ha sido la normal, con algún exceso, por lo cual no se concibe la formación de las acolas.

Si no se han abierto todos los despachos ya ha sido porque sus dueños temen las represalias.

Negó el marqués de Grijalba que él hubiese dicho nada a los periodistas del despido de varios obreros alicantinos, como aseguraba algún periódico. «Nosotros podemos asegurar que en la entrevista que a diario tiene con los representantes de la Prensa nada dijo de este asunto el gobernador civil.»

NOTAS INFORMATIVAS

Medicina y médicos

Medicina histórica

En el Ateneo explicó anoche el doctor Albiñana su última lección práctica de Medicina histórica, ocupándose en su disertación desde el Renacimiento hasta finalizar el siglo XVIII.

Con proyecciones admirables fueron exhibidos en la pantalla curiosos datos de enseñanzas anatómicas y quirúrgicas de los siglos XVI y XVII.

El numeroso y distinguido público que llenaba el amplio salón de actos del Ateneo aplaudió calurosamente al conferenciante, que marcha a Bélgica, invitado por elementos prestigiosos de Amberes y Lovaina, para explicar en la Universidad de Bruselas un curso de Medicina histórica.

Homenaje al doctor Elizagaray

El Cuerpo médico de Beneficencia provincial celebrará un homenaje en honor del individuo de dicha entidad doctor D. Jacobo López Elizagaray, con motivo de haber sido elegido recientemente académico de la de Medicina.

P. T.

El aguinaldo del soldado

Concierto en Recoletos

Son tan numerosos los ofrecimientos de espectáculos y festivales en beneficio de esta suscripción nacional que se han hecho a la Junta de Damas que ha organizado la colecta, que ante la imposibilidad material de celebrarlos todos, se ha tomado el acuerdo de seleccionar y ordenar los más afortunados, a fin de componer con ellos un programa completo para una semana, que se titulará «La semana del soldado», y cuyo detalle, una vez ultimado, se dará a conocer convenientemente.

Desde luego, puede ya anticiparse que el domingo 12 del corriente mes, a las once y media de la mañana (si el tiempo no lo impide) la Banda Municipal dará un concierto en el Paseo de Recoletos, con el siguiente programa:

Primera parte. Pasodoble de la zarzuela Los voluntarios, Jiménez.

LOS MEJORES VINOS Y LICORES

HIJOS DE ANTONIO DE TORRES (S. EN C.) MALAGA

LA HUELGA DE ASTURIAS

El ministro del Trabajo ha comenzado su actuación cerca de los elementos patronales y obreros mineros de Asturias en busca de una solución que ponga término a la huelga allí planteada.

Esta mañana conferenció con una representación del Sindicato obrero, y por la tarde se ha entrevistado con la representación patronal.

Las impresiones respecto de este conflicto no son pesimistas.

DE OTROS SITIOS

De Barcelona, las impresiones que por la tarde se tienen en los centros oficiales no atenúan en lo más mínimo las que de carácter particular se reciben en cuanto a las proporciones que ha alcanzado el paro en aquella capital.

No obstante tener carácter general la huelga, el gobernador de Barcelona da en sus últimas comunicaciones telefónicas la nota de tranquilidad.

De Sevilla, las impresiones de hoy tampoco son pesimistas.

Los anuncios de anoche en cuanto a los temores de que hoy pudieran desarrollarse sucesos desagradables en la capital andaluza, no han tenido afortunadamente confirmación.

De esos temores participaban también las autoridades sevillanas; pero la huelga, sin que haya disminuido en su extensión, no ha entrado en una fase de violencias.

SIGUE LA BAJA DE LAS PIELES

La piel de ternera, que llegó a cotizarse a ocho pesetas cincuenta céntimos el kilo, se cotiza hoy a tres pesetas.

El calzado, en cambio, se mantiene a altos precios. ¿Qué explicación dan a esto los fabricantes y almacenistas?

¿Habrá que seguir al pie de la letra las indicaciones que en uno de estos últimos días hacía el Presidente del Consejo, en el sentido de restringir las compras?

INFORMES OFICIALES

El Sr. Wais confirmó que en Barcelona se había registrado una colisión, de la que resultaron un herido y un detenido.

Ignoraba que hubieran sido sometidos a la previa censura «El Socialista» y «España Nueva»; también desconocía la clausura de un centro de la calle de Pizarro, por ser de la competencia de la Dirección de Seguridad.

¿QUE TAL SERIA EL PAN!

Una familia intoxicada

En la calle del Gobernador, núm. 1, fueron asistidos por el médico de la Casa de Socorro del Congreso el vecino José Cano y sus hijos Pablo, Aurora y José, que presentaban síntomas de intoxicación por consecuencia de las malas condiciones del pan que comieron. Los cuatro están graves.

¿Por qué no se repara el cable de Ceuta a Tánger?

El 25 del pasado mes de noviembre se interrumpió el cable de Ceuta a Tánger, quedando dicha importante plaza sin comunicación con España y con las demás poblaciones de nuestro protectorado en Marruecos. Según nuestras noticias, al Gobierno le consta que hay barco cableero disponible en Gibraltar que podría efectuar la reparación en breve plazo.

Comprendiendo el perjuicio grande que se irroga al Estado, no solamente por los ingresos que deja de percibir, sino también porque cada día que transcurre ha de hacer más difícil y, por lo tanto, más costosa su reparación, nos permitimos llamar la atención del director general de Comunicaciones sobre este hecho, que afecta tan directamente a tantos intereses y a nuestro prestigio en África, no acertando a comprender por qué no se han dado ya las órdenes para comenzar los trabajos, a fin de dejar restablecida tan importante comunicación.

ATROPELLO EN LA CASTELLANA UN INGENIERO HERIDO

Con la motocicleta que montaba, arrolló D. Manuel Pérez, conde de Gomar, en el paseo de la Castellana, al ingeniero D. Leonardo de Tejada, produciéndole diversas heridas de pronóstico reservado.

Colegio de Farmacéuticos

En junta celebrada en el Real Colegio de Farmacéuticos el día 22 de noviembre fueron proclamados los siguientes señores, autores de los trabajos premiados en su certamen científico:

D. Joaquín Más y Guindal, D. Santiago Aparicio y Llorente, D. Javier Palomas, don Gustavo López García, D. Joaquín Físac y Ramo, D. Práxedes Corrales y Vicente, don Joaquín López Matres, D. Eduardo Ricard Puerta, D. Oriol Utande, D. Juan Manuel Remis, D. Ramón Herrero de la Orden y D. Enrique Gelabert Aroca.

«Premio al mérito» para estudiantes, don Antonio Sánchez Capuchino y Srta. Esperanza García Jiménez.

«Premio al trabajo» para practicantes, don Luis Serrano.

Socorros a viudas de farmacéuticos, doña Juana Vázquez Abella, viuda de D. José Rodríguez Carmona, de Herrera (Sevilla), y doña Catalina Losada, viuda de D. Manuel Diego Sáinz, de Ramales (Santander).

El reparto de premios se hará en la sesión de aniversario, el día 6 de diciembre, por la tarde, en la Real Academia de Medicina, bajo la presidencia de S. M. el Rey.

Noticias generales

En la ciudad de Avila falleció el día 2 del actual D. Juan Conde Fernando, persona muy estimada en aquella población por sus excelentes prendas de laboriosidad y de carácter. Enviarnos nuestro sincero pésame a la desconsolada familia, y especialmente a nuestro querido amigo el administrador de Propiedades de la provincia de Palencia, D. Salvador Herrera, hijo político del finado.

Dió principio la subasta forzosa de cuadros del Hotel Ritz.

AHORA
es el momento de estudiar los IDIOMAS extranjeros. Usted debe hablar, por lo menos, una lengua además de la suya. Venga usted a la Escuela BERLITZ, que le pondrá en situación de comprender y hacerse comprender, en muy poco tiempo, en Francés, Inglés, etc. Diariamente se abren clases nuevas en **BERLITZ SCHOOL**
ARENAL, 24
* 350 ESCUELAS EN EL MUNDO *
FUNDADA EN 1878

SUCESOS DEL DIA

Tiendas robadas

En la pescadería de la calle del Ancora penetraron ladrones, violentando los cierres de la tienda y llevándose efectos de su dueño, Sr. Baillo, no ha precisado todavía.

—También forzando la puerta de la tienda núm. 14 de la calle de Embajadores fué saqueado dicho comercio, del que faltan géneros por valor de 2.200 pesetas.

¡Sin camisas!
Máximo Gómez Vara, de catorce años, ha denunciado que un desconocido se le llevó cuatro docenas de camisas valoradas en 500 pesetas.

Ultima hora

Recibimos telegramas y telefonemas de nuestros corresponsales en provincias dándonos cuenta de las fiestas brillantísimas que en todas partes ha celebrado el Cuerpo de Artillería en honor de Santa Bárbara.

Hacemos al lector merced de los detalles de cada una de estas fiestas.

Tranquilidad.—Esperanzas de arreglo: : : :
Oviedo, 4.—En toda la cuenca minera reina tranquilidad.

De Langreo dicen que, a pesar del mal tiempo, las calles están animadas, y que la huelga carece de ambiente.

De Mieres comunican que los empleados de las oficinas acudieron al trabajo, y que ha comenzado la emigración de los mineros forasteros. Confíase en que en la conferencia que se ha de efectuar en Madrid se hallará fórmula de arreglo.

Los buques carboneros
Gijón, 4.—Con motivo de la huelga minera la jefatura de obras del puerto ha fijado un anuncio diciendo que los buques del puerto que tuvieren turno para cargar carbón podrán embarcar cualquier otra mercancía, reservándose el turno para cuando se solucionara la huelga.

El aguinaldo del soldado
Almería.—En la reunión celebrada anoche por la Junta de damas para el aguinaldo del soldado se acordó celebrar una función benéfica el día de la Purísima.

Efectos de un huracán
Buenos Aires.—Un violentísimo huracán ha arrasado parte del país, destruyendo varias casas y almacenes en distintas provincias. Ha habido inundaciones con motivo del temporal de lluvias, y se han producido enormes daños en la agricultura. Se señalan algunas víctimas.

LOS ALIADOS
La Conferencia de Londres

El Tratado de Sevres

Londres.—Se han reanudado las conversaciones interaliadas, continuando el examen del Tratado de Sevres y sus relaciones con la situación en Grecia.

Después se ha discutido la cuestión de la admisión de Armenia en la Sociedad de las Naciones, y se ha decidido oponerse a ella, puesto que Armenia no es más que un Estado creado por el Tratado de Sevres, Tratado que todavía no ha sido ratificado.

En la sesión siguiente se han discutido las medidas de garantía necesarias en el caso de que Grecia, desoyendo las advertencias de los aliados, llamara a Constantino.

Quedó aplazada la designación de peritos que deben ir a la Conferencia de reparaciones de Bruselas y la fijación de la fecha de dicha Conferencia.

El último asunto que se discutirá será la reanudación de las relaciones con Rusia.

Se cree que las negociaciones terminen hoy sábado por la tarde.

Comunicado oficial
El comunicado oficial entregado al terminar la Conferencia dice así:

«Las conversaciones entre los representantes del Gobierno inglés, francés e italiano, han continuado esta tarde en Downing Street y se ha adoptado la siguiente resolución: «Antes de adoptar una decisión definitiva respecto a los medios a que habrá que recurrir para llegar al establecimiento de una paz dura-

dera en Oriente, las tres Potencias convienen que hay que esperar a conocer la decisión del Gobierno y del pueblo helénicos.»

Esta resolución unánime de Lloyd George, Leygues y el conde Sforza es el complemento indispensable de los acuerdos anteriores. La obra se completará si antes de terminar la Conferencia se conocen estos acuerdos. En caso contrario, la declaración de acuerdo de las tres Potencias sobre la restauración de Constantino y su actitud en el caso de que Grecia le llamara, a pesar de la opinión de la Entente, no serían más que platinicas.

Buenas impresiones
Londres.—La Conferencia de ayer tarde ha sido más fructuosa aún que las precedentes, pues aunque no se haya hecho público más que lo que contiene la nota oficial, se cree que los cambios de impresión han sido por el mejor camino.

Se han examinado en conjunto las medidas que deben tomarse, en el caso de que Grecia profiera a su Rey fracasado, antes que la estimación del mundo.

Los tres ministros han estado inspirados en el mismo espíritu de concordia. No se habla de la revisión de Tratados; pero sí se anuncia que la adaptación del Tratado de Sevres a los acontecimientos que se desarrollen ha sido definitivamente acordada.

Finalmente, he aquí un hecho que demuestra que no se flaquea frente a la Grecia constantinista. Se ha decidido enviar al Gobierno griego una protesta de las tres Potencias contra la emisión de dos millones de dracmas fiduciarios.

La emisión rechazada por la Comisión francoinglesa de control había sido autorizada por el Gobierno italiano.

El conde Sforza se ha adherido, desde luego, a la protesta de la Gran Bretaña y de Francia. Este es un acto que demuestra el perfecto acuerdo que existe entre las tres Potencias.

En la sesión de mañana se abordará la cuestión de las reparaciones, y sin duda M. Leygues podrá salir para París el domingo por la mañana. Pero también es fácil que, antes del final de la Conferencia, Grecia haya hecho conocer su opinión.

EN MEJICO

Atentado contra Pancho Villa

Se trata de una venganza
Méjico, 4.—El general Pancho Villa, que, como se recordará, estaba ya retirado de las luchas políticas, ha sido víctima de un atentado al salir del domicilio del general Huertas, jefe del Gobierno.

Un individuo que le acechaba disparó contra él tres tiros de revólver, hiriéndole gravemente en el pecho.

La Policía logró detener al agresor. Llámase José Cobo. Ha declarado que quería matar a Pancho Villa para vengarse de él, pues es una de las víctimas de las correrías que hizo aquel durante su campaña en el Estado de Sonora.

EN ALCOY

Ocho mil obreros en huelga

Alcoy.—Los obreros papeleros han presentado nueva demanda de aumento de jornales. Los patronos la rechazado estas peticiones por haber concedido mejoras hace unos días.

Con este motivo holgarán 8.000 obreros papeleros.

EN ZARAGOZA

La situación en Zaragoza

Zaragoza.—Se ha celebrado en el paseo de Pamplona un mitin, en el que han tratado los labriegos del actual conflicto, que si no se resuelve pronto, determinará la pérdida de toda la cosecha de remolacha, además de mermar considerablemente la producción de trigo en el próximo año.

Se reconoció la urgente necesidad que existe de buscar una solución, conviniendo en apelar a todos los recursos para obtenerla.

Una representación multitudinaria del mitin se trasladó al Gobierno civil, conferenciando con el conde de Coello de Portugal. Le dijeron que gestionarían que entre los obreros voluntariamente a trabajar el lunes. Si no lo consiguen, presentarán conclusiones al gobernador pidiendo urgentes y energéticas medidas para solucionarlas.

Entre las conclusiones figura la petición de que cuando se abran las Cortes, se dicte una ley especial que regule las huelgas de los obreros del campo, ya que sus condiciones son muy diferentes, pues las huelgas en la industria agrícola tienen consecuencias mucho más graves, especialmente en determinadas épocas.

El paso de los labriegos por las calles ha producido gran expectación.

Los manifestantes llevan carteles que dicen que piden justicia.

EN BORJA

Una Comisión de vecinos de Borja ha visitado al gobernador, pidiéndole que funcione permanentemente la basecula de remolacha, que lleva cuarenta y seis días cerrada.

El gobernador hizo la gestión con éxito.

EN BARCELONA

Continúa la huelga general

Barcelona, 4.—La situación sigue igual. La huelga presenta la misma extensión que en los días anteriores. Los comercios y tiendas, así del interior como de los pueblos agregados, continúan con las puertas abiertas.

Circula gente por todas partes y algunos autos y carruajes particulares.

En los mercados escasean la carne, verdura y pescado, vendiéndose a elevados precios.

Han salido a recoger las basuras los obreros de la Empresa de limpiezas con los carros, recogiendo la almacenada en las casas y calles.

También han reanudado el servicio los autos encargados de recoger la correspondencia en las estaciones y casafetas, haciéndose el reparto como normalmente.

Se han publicado sólo los diarios La Publicidad y La Vanguardia; los demás, no.

En el puerto y las estaciones no se realizan operaciones de carga y descarga por falta de vehículos para transportar las mercancías.

La autoridad ha requisado algunos camiones para trasladar los géneros indispensables de alimentación.

En las panaderías siguen las colas, pues no se puede amasar el pan suficiente, por falta de personal. La Factoría militar fabrica algunos miles de kilos para los hospitales, cuarteles y Casas de Beneficencia.

La falta de carbón vegetal es casi completa en las carboneras. Por orden de la autoridad se han habilitado camiones para llevarlo desde las estaciones.

La noche transcurrió tranquila. Muchas calles y paseos, especialmente de las afueras, estuvieron a oscuras por no haber quien encendiera las luces ni cambiara los carbones de los arcos voltaicos.

En el interior, los vecinos y el somatén, procedieron a encender y apagar las luces. No se registró incidente alguno.

Los teatros que abrieron tuvieron escasa concurrencia. Los cines siguen cerrados.

Las precauciones adoptadas por la autoridad son muchas. Patrullan los guardias civiles y los de Seguridad, con armas largas los de a pie y con sable los de a caballo. La vigilancia se ejerce en el interior y en las barriadas extremas, así como en las carreteras. Están dispuestas secciones de Caballería del Ejército para acudir adonde fuere necesario.

El gobernador ha dado toda clase de seguridades a los que quieran trabajar para que lo hagan sin temor a coacciones, especialmente los panaderos.

Los cafés, fondas y restaurants servidos por personal del Sindicato único continúan cerrados.

Los directores de los periódicos locales se reunieron con el gobernador para tratar de la reparación de los diarios. No se acordó nada. El Sr. Martínez Anido dijo que estaba dispuesto a garantizar la libertad del trabajo en las imprentas.

Más extrañamientos
Esta mañana ha zarpado el aviso Giralda con dirección a Mahón, conduciendo a bordo a varios sindicalistas, que van extrañados al castillo de la Mola.

En Sabadell
Comunican de Sabadell que el estado de cosas es igual que en los días anteriores, patrullando la Guardia Civil. Algunos obreros han intentado reanudar el trabajo en las fábricas de hilados y estampados, habiéndose negado a ello los patronos.

SUCESO SANGRIENTO

Un muerto y un herido

Barcelona, 4.—Esta mañana a las nueve y media, ha ocurrido un sangriento suceso en la Vía Diagonal, junto a la calle de Balmes.

Parece ser que un grupo de quince individuos intentó que pararan los obreros de un taller inmediato.

Mientras tanto, otros colocaron piedras sobre los rieles del ferrocarril-tranvía de Sarriá.

Enterada la Guardia Civil, acudió, y los grupos hicieron cara, cruzándose disparos, de los que resultaron heridos Juan Amat, de diez y ocho años, y Ramón García, de veintiocho.

Fué detenido otro que huía.

Los heridos fueron trasladados al Hospital Clínico, donde falleció el primero.

Según otra versión, lo ocurrido fué que un grupo de quince individuos intentó coaccionar a los que trabajan en la imprenta del Asilo Durán, y enterada la Policía acudió, rodeando el edificio.

Los del grupo huyeron, después de disparar contra los guardias.

Estos contestaron y detuvieron a uno que huía.

De los disparos resultaron heridos los dos cuyos nombres he dado, y que, según noticias, son obreros del Asilo e iban a trabajar.

El detenido se llama Francisco Carbonell, de treinta y nueve años, y de oficio tipógrafo.

Alarmas y tiros

Barcelona, 4.—Al medio día ha ocurrido un suceso que produjo alarma en la Gran Vía de reforma.

Un grupo se apostó en una acera, y como no se retirara ante las indicaciones de un guardia, éste hizo disparos al aire, motivando alarma.

EN GRANADA

Explosión de un petardo

Granada, 4.—En el inmediato pueblo de Pinos Puente estalló un petardo colocado en una ventana de la casa del propietario don Antonio Sánchez Mesa.

La explosión produjo destrozos en la fachada de la casa y el consiguiente susto a los inquilinos, que, afortunadamente, resultaron ilesos.

La Guardia Civil registró las casas de varios significados sindicalistas sin el menor resultado.

Se cree que el atentado obedece a cuestiones de política local.

INFORMACIONES TEATRALES

NINON

La popular y bella artista Ninón obtiene cada día éxitos más clamorosos. Desde la noche de su debut, por el que ha habido verdadera curiosidad, pues desde hace algunos años Ninón no había pisado los escenarios madrileños, son unánimes las muestras de simpatía y admiración que a su arte elegante, graciosamente pícaro, le tributa el selecto público de Roma.

Con afinación, exquisitez y gracia dice un cuplé de su repertorio, que lo forman composiciones de lo más culto que hemos oído a las artistas del género; así no es de extrañar que Ninón sea una de las predilectas.

GACETILLAS

Real.—Hoy, a las nueve y media de la noche, presentación de los cantantes alemanes con la primera representación de El oro del Rhin, prólogo de la tetralogía de Wagner: El anillo del Nibelungo.

Será interpretado El oro del Rhin por las Sras. Carlota Dahmen, Luisa Willier, Berta Volker, L. Jonghauss, y los Sres. Max Kraus, Walter Kirchoff, Theodor Lattermann, Edt., Hans Beschtein, A. Laguilhoat, J. Ferrer y Luis Foruria.

Director de orquesta, Fritz Cortolaza. Director de escena, Luis Fari.

La primera y segunda parte están divididas por un entreacto, y los cuadros por un intermedio corto.

Mañana, a las cinco de la tarde, Manon, por la admirable Rosina Storchio, que tan extraordinario éxito ha obtenido en Madama Butterfly, y los Sres. Ciniselli, Gandolfi, etcétera.

Director de orquesta, maestro Saco del Valle.

El lunes, Aida.

Princesa.—(Compañía Francisco Morano.) Mañana, a las cinco y media de la tarde y diez de la noche, se representará en este teatro la obra de extraordinario éxito La casa cercada (escenas de guerra y amor), que sin duda alguna ha constituido el acontecimiento teatral más interesante de la presente temporada.

Español.—Mañana, a las cinco y media de la tarde, se pondrá en escena la comedia en dos actos, del Sr. Acebal, El antepasado, recientemente estrenada, y la hermosa comedia del maestro Tirso de Molina El vergonzoso en palacio, cuyos protagonistas están a cargo de Carmen Seco y Ricardo Calvo.

A las diez de la noche se representará La vida es sueño, de Calderón de la Barca, cuyo principal intérprete lo representa Ricardo Calvo, haciendo una verdadera creación del príncipe Segismundo.

Centro.—Continúan contándose por llenos las representaciones de La cena de las burlas, cuya interesante y dramática acción no decae un momento.

La cena de las burlas se representará mañana, tarde y noche.

Lava.—El próximo martes celebrará su beneficio Pastora Imperio. En su función de honor se representará, a las seis de la tarde, la hermosa comedia de Linares Rivas Cobardías, que ha obtenido el mismo éxito que el día de su estreno, y de fin de fiesta Pastora Imperio, que con su gracia y extraordinario arte interpretará un escogido programa. Por la noche, a las diez y cuarto, Marido modelo y cuplés por Pastora Imperio. La madreña de guerra y bailes y cuplés por Pastora Imperio.

Infanta Isabel.—Todas las tardes, el sainete nuevo Cupido bolchevique. Por la noche, la divertidísima comedia, de éxito clamoroso, Alfonso XII, 13.

Zarzuela.—Mañana, en matiné, a las seis y cuarto de la tarde, se pondrá en escena la preciosa opereta en tres actos, del maestro Leo Barn, La duquesa del bal Tabarin, grandioso éxito de esta compañía.

Apolo.—Mañana domingo, a las cinco y media de la tarde, gran función extraordinaria, en la que se representarán las celebradas obras El conde de Lavapiés (dos actos) y La del Dos de Mayo.

Por la noche, a las diez y media, La taja de la Vía de Mayo.

Cómico.—Mañana, tres secciones: a las cuatro, el divertido juguete cómico, en tres actos, Mi sobrino Fernando; a las seis y media, la zarzuela en un acto, dividido en tres cuadros, Colilla IV, estrenada el pasado viernes con gran éxito, tanto por el asunto e interés del libro, original de José Ramos Martín, como por la hermosa partitura del maestro Guerrero, siendo repetidos entre estruendosas aclamaciones todos los números que tiene la obra; y el melodrama El machacante; a las diez y cuarto, El machacante y Colilla IV.

Corvantes.—Como si se tratara de su estreno, fué recibida en este popular teatro la obra de los Sres. Paradas y Jiménez, titulada El siglo de oro, observándose, una vez más, la inimitable maestría que tiene de la escena el primer actor Sr. García Ibáñez, quien oyó los más calurosos aplausos al final de la representación.

Cartel para el día 5

REAL.—5, función tercera de abono, primera del turno primero, Manon.

ESPAÑOL.—5,30, El antepasado y El vergonzoso en palacio.—10, La vida es sueño.

PRINCESA.—5,30 y 10, La casa cercada.

COMEDIA.—3,15, Cinematógrafo.—Ilustración Ajuria, y la grandiosa película Lo más grande en la vida.

5,30 (Compañía cómico-dramática), La venganza de Don Mendo.—10,15, La venganza de Don Mendo.

LARA.—5,30, La madrina de guerra, Cobardías y Pastora Imperio. — 10,15, Marido modelo, El equipo de boda y Pastora Imperio.

CENTRO.—5,30 y 10, La cena de las burrias.

ESLAVA.—5,30, Pigmalión. — 10,15, El corazón ciego.

ZARZUELA.—6,15, La duquesa del bal Tabarin. — 10,30, Aires de primavera.

INFANTA ISABEL.—5,30, Cupido botchivique y Alfonso XII, 13. — 10,15, Alfonso XII, 13.

APOLLO.—5,30, El conde de Lavapiés y La del Dos de Mayo. — 10,30, La tajadera y La del Dos de Mayo.

REINA VICTORIA.—4 (especial), El abanico de la Pompadour. — 6,15 (especial), Las Verónicas. — 10,30 (especial), Las Verónicas.

COMICO.—4, Mi sobrino Fernando. — 6,30, Colilla IV y El machacante. — 10,15, El machacante y Colilla IV.

COLISEO IMPERIAL.—4, La princesita rubia. — 6,30 y 10,30, Yo quiero un marido infiel.

CERVANTES.—4, La novelera. — 6,30, La viejecita y El siglo de oro. — 10,30, El arte de ser bonita y El siglo de oro.

NOVEDADES.—4, La trapería y El hombre más barato de España (gran éxito de risa). — 6,15, La balsa de aceite. — 7,15, El secreto de la Cibeles. — 9,45, La madrastra y El maldito dinero. — 11,45, Del Sacromonte.

MARTIN.—4, La perfecta casada y Las corsarias. — 6,30, Matías López y Las corsarias. — 10,15, La alegre trompetería y Las corsarias.

LATINA.—4 y 10,15, El grano de arena. — 6,30, Tierra baja.

RICE.—A las cuatro: El canto de la cigarra (por Fannie Ward, del programa Ajuria); Fatty, héroe (por el popular Fatty, del programa Ajuria); El Arréglalo Todo (por Douglas Fairbanks, del Real programa Ajuria). — A las seis y cuarto: Sedas y rasos (por Margarita Clark, del programa Paramount); Cada minuto nace un toco (por el cómico Flagg, del programa Ajuria); gran éxito de Lo más grande de la vida (por Lilian Gish, del Real programa Ajuria). — A las diez y cuarto: Miss Washington (por Margarita Clark, del programa Ajuria); Charlot y la Policía (por el auténtico Charlot, del programa Ajuria); Lo más grande de la vida (por Lilian Gish, del Real programa Ajuria).

FUENCARRAL.—A las 4, 6,30 y a las 10. — Películas. — Paquita Navarro. — Maribel. Troupe Trugniban y Carmen Flores (gran éxito).

CINE IDEAL.—3,45, 5,15 y 7 tarde. Noche, a las 9,30. — Por secciones, entre las que se proyectarán: Corazón de mujer (creación de Mae Marsh). — La bala silenciosa (por Earle Williams). — La huella de tigre (por la bella e intrépida Ruth Roland, primero, segundo, tercero y cuarto capítulos). — Contigo pan y... Billetes (sainete muy cómico en dos partes). — Petit café (por Max Linder, la que se proyectará por última vez en la primera sección). — El lunes, estreno de los capítulos quinto y sexto de La huella del tigre.

ROYALTY.—Magníficos programas americanos. — Siempre estrenos. — Sexteto Berki. Tarde, tres magníficas secciones. — A las tres y cuarenta y cinco: Petit café (por el gracioso Max Linder). — A las cinco: La huella del tigre (primero, segundo, tercero y cuarto episodios, triunfo de Ruth Roland y Jorge Larkin). — A las seis y media: estrenos: La bala silenciosa (gran creación de la bellísima Ruth Clifford y Earle Williams); El ídolo de la Luisa (muy cómica), y Corazón de mujer (gran éxito de la deliciosa Mae Marsh). — A las diez de la noche, programa magnífico.

REAL CINEMA Y PRINCIPE ALFONSO. Empresa Sagarra. — A las cuatro y media: El hijo de la noche (segundo y tercero capítulos) y Charlot, bombero. — A las seis y media: Actualidades Gaumont, Príncipe y suegro, La princesa Jorge (por Francesca Bertini) y El tren botijo. — A las diez: Actualidades Gaumont, El hijo de la noche (tercer capítulo), El tren botijo y La princesa Jorge.

CINEMA ESPAÑA.—Empresa Sagarra. — A las tres y media: Charlot, bombero; tercero y cuarto capítulo de Tarzán (final). — A las seis y media: primera jornada de El hijo de la noche; estreno de El beso disimulado (comedia) y Charlot, bombero. — Por la noche, todo el magnífico programa de la tarde. — El lunes, estreno del primero y segundo episodios de Corazón de León (emocionante serie), y estreno de El tren botijo. El martes, estreno de la exclusiva La fábrica.

Cartel para el día 6

ESPAÑOL.—(Función benéfica). — 9, concierto por la Banda municipal. — El desdén con el desdén y Herida de muerte.

PRINCESA.—10, La casa cercada.

COMEDIA.—(Moda). — 6, Cinematógrafo. — La dulce Catalina. — Fatty, héroe. — Lo más grande en la vida, programa Ajuria. — 10,15 (Compañía cómica-dramática), La venganza de Don Mendo.

CENTRO.—10, La cartera del muerto (estreno).

ESLAVA.—6, Pigmalión. — 10,15, Mamá (reestreno).

ZARZUELA.—10,30, Nancy.

INFANTA ISABEL.—6, Rocio la canastera. — 10,15, Alfonso XII, 13.

APOLLO.—6,30, Triancas. — 10,30, El marido de la Engracia y La del Dos de Mayo.

REINA VICTORIA.—6 (especial), El abanico de la Pompadour. — 10,30 (especial), Las Verónicas.

COMICO.—6,30, Mi sobrino Fernando. — 10,15, El machacante y Colilla IV.

COLISEO IMPERIAL.—10,30, La piadosa mentira y Mañana de sol. — (A beneficio del Aguinaldo del Soldado, con asistencia de S. M. el Rey.)

CERVANTES.—6, La novelera. — 10,15, La viejecita. — 11,30, El siglo de oro.

NOVEDADES.—6, El hombre más barato de España (gran éxito de risa) y El secreto de la Cibeles. — 9,30, La madrastra. — 10,45, El maldito dinero. — 11,45, Del Sacromonte.

MARTIN.—6, Matías López. — 7,15, La alegre trompetería. — 10,15, La perfecta casada y Las corsarias.

LATINA.—6,15, Tierra baja. — 10,15, El grano de arena.

ROYALTY.—Magníficos programas americanos. — Siempre estrenos. — Sexteto Berki. La bala silenciosa. — Corazón de mujer. — El ídolo de la Luisa. — Estreno: La huella del tigre, quinto y sexto capítulos.

FUENCARRAL.—A las 6 y a las 10. — Películas. — Paquita Navarro. — Maribel y Troupe Trugniban. — Carmen Flores (gran éxito).

PRICE.—A las seis y a las diez y cuarto. — Miss Washington (por Margarita Clark, del programa Ajuria). — Estreno: Charlot, campeón (por Charlot, del programa Ajuria). — Gran éxito de Lo más grande de la vida, por Lilian Gish, del Real programa Ajuria. — Inauguración de una gran orquesta de 50 profesores, dirigida por el maestro Estela.

REAL CINEMA.—Tarde, a las cinco y media. — Primer lunes de gran moda (abono benéfico). — Programa especial. — Noche, a las diez. — Continuación de El hijo de la noche, capítulo cuarto. — Éxito sensacional: La princesa Jorge, por Francesca Bertini. — Canales de Suecia y otras más.

PRINCIPE ALFONSO.—Tarde, a las cinco. — Noche, a las diez. — Continuación de la novela El hijo de la noche, estrenándose el cuarto capítulo. — Éxito enorme: La princesa Jorge, por Francesca Bertini, y otras más.

BOLETIN RELIGIOSO

Domingo 5 de noviembre de 1920

Santos del día.—Santos Sabas, abad; Nicerio y Juan, obispos, confesores; Julio, Anastasio; los beatos Jerónimo de Angelis y Simón Jempe, y Santos Crispina y Potamia, mártires.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las Religiosas de la Concepción Jerónima; a las ocho, exposición de S. D. M., y por la tarde, a las cuatro y media, estación, rosario, sermón, que pronunciará D. Luciano Lezcano, novena, reserva y salve.

Visita de la Cort. de María.—Nuestra Señora de los Peligros en las Religiosas Trinitarias y en las Vallecas, o de la Asistencia en el Hospital de los Flamencos.

Esperitismo Santo. Adoración nocturna. Turno, San Juan de Sahagún.

Lunes 6 de noviembre de 1920

Santos del día.—Santos Nicolás de Bari, obispo y confesor; Tercio, Emiliano, Policronio, Bonifacio y Mayo, mártires; Santos Dionisia, Dáiva y Leoncia, mártires, y Arela, virgen.

La misa y oficio son de San Nicolás, obispo, con rito doble y color blanco.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las Religiosas de la Concepción Jerónima; a las ocho, exposición de S. D. M., y por la tarde, a las cuatro y media, estación, rosario, sermón, que pronunciará D. Luciano Lezcano, novena, procesión de reserva y salve.

Visita de la Cort. de María.—Nuestra Señora de Covadonga en su parroquia y en San Luis, o de Atocha en el Buen Suceso.

Esperitismo Santo. Adoración nocturna. Turno, San Isidro.

AVISOS UTILES

Banco Español de Crédito

PASEO DE RECOLETOS, 17

Este Banco abre concurso para la provisión de 20 plazas de aspirantes que irán ocupando las vacantes que ocurran en sus oficinas. Las instancias documentadas se presentarán en el Banco hasta el día 12 del corriente. El orden de ingreso se establecerá por examen ulterior.

También se admiten solicitudes para seis plazas de aspirantes a ordenanzas, preferiéndose los licenciados del Ejército.

Para curar la tisis, lo primero es nutrir bien al paciente. El mejor remedio lo tienen en la CARNE LIQUIDA Valdés García.

COMPANIA DEL NORTE

Véase anuncio subasta.



SANTONA (SANTANDER)

CARRILES

1.500 toneladas, carriles belgas varios tipos, con eclisas, tornillos, cambios. Entrega inmediata. — S. A. LA VASCONGADA. Peligros, 3, entresuelo.

COMPANIA TRANSATLANTICA

El vapor «MONTEVIDEO»

de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 10 del próximo diciembre de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, en expedición ordinaria para Las Palmas, Santa Cruz de la Palma, Tenerife, Puerto Rico, Habana, Colón y demás escalas del itinerario correspondiente a la línea de Venezuela-Colombia.

El vapor «LEGAZPI»

de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 17 del corriente diciembre de Cádiz y el 22 de Barcelona, en expedición ordinaria para Filipinas, haciendo las escalas de Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapore y Manila.

El vapor «ALFONSO XIII»

de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 9 del corriente diciembre de Bilbao, el 10 de Gijón, el 11 de Coruña y el 12 de Vigo, en viaje extraordinario, a Cuba, regresando por Nueva York.

CASA DE MODA en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas. M. DE DIEGO, PUERTA DEL SOL, 13

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

Tubos aisladores ADT CON ACCESORIOS

DE CALIDAD INMEJORABLE para corriente de alta y baja tensión

ENTREGA INMEDIATA, PUESTOS EN FÁBRICA

Gebrueder Adt, A. G. ENSHEIM b/Saarbruecken (ALEMANIA)

FABRICA DE MATERIAL AISLADOR ELECTROTECNICO

(Se ruega la correspondencia en alemán, francés o inglés.)

NERVIOS DÉBILES

EL REMEDIO NATURAL ES LA ELECTRICIDAD

La debilidad de los nervios conduce a toda suerte de desórdenes funcionales. Sin un poderoso alimento de Fuerza Nerviosa, la potencia de cada órgano para ejecutar sus funciones disminuye o se altera. Falta Fuerza Nerviosa. — La sangre atraviesa lentamente por sus canales. — Está imperfectamente oxigenada. — El alimento no se digiere ni se asimila. — La eliminación de materias superfluas es insuficiente. — La sangre se inficiona con sustancias venenosas. — Hay desnutrición o mala nutrición. — El cerebro es incapaz de grande o sostenido esfuerzo. — El flujo total de vida en el cuerpo es pobre.

Como todas las funciones son ejecutadas imperfectamente, se produce en el cuerpo un estado de anarquía. El estómago se rebela y aparece la indigestión. El hígado se «paraliza» y surge la percha funcional o Biliosidad. Los riñones se detienen y se presentan los Desórdenes del Acido Úrico, incluyendo el Reumatismo y la Gota. Hasta el cerebro llega a ser afectado, trayendo, por consecuencia, el Insomnio, la Fiebre Cerebral y otras Perturbaciones Mentales y Nerviosas.



Este libro, enviado libre de gastos u obligaciones, le mostrará a usted cómo puede pasar de la enfermedad a la salud y el vigor.

LA ELECTRICIDAD RESTITUYE LA FUERZA NERVIOSA

En las drogas ni en las medicinas pueden sustituir la debilidad de Fuerza Nerviosa. Solamente la electricidad puede proporcionar un estímulo a la actividad de los órganos debilitados, el estímulo funcional. La Electricidad es el estímulo natural de la Fuerza Nerviosa. El uso de la Electricidad en el Tratamiento de la Fuerza Nerviosa es el método de que restituye la Fuerza Nerviosa y por medio del sistema más científico y de resultados más admirables. Esto se demuestra también a que el Tratamiento de Pulvermacher alivia y cura tan variado número de dolencias, y porque así ha ocurrido con frecuencia después de fallar todos los métodos ortodoxos empleados.

LA ELECTRICIDAD CURATIVA EN SU CASA

Puede usted llevar las Aplicaciones Pulvermacher a sus negocios diarios o bien mientras duerme. Antes de comenzar los ejercicios, no producen ningún choque en el sistema, sino que, por el contrario, suavemente y rápidamente inyectan una corriente y curativa corriente de electricidad en todos los centros nerviosos. El sistema nervioso entero responde en seguida, y simpáticamente e inmediatamente todas las funciones del cuerpo comienzan a ejercitarse siluabablemente, fácilmente y con vigor natural. No se produce ningún efecto dañino, como con el uso de las drogas y estimulantes; porque el Tratamiento Pulvermacher ejerce acción natural sin producir reacción.

Si sus nervios están débiles, si su digestión es pobre, si siente usted debilidad sexual, si su hígado se muestra perezoso, si usted está constipado, padece Reumatismo o Gota, si se siente usted fácilmente cansado y deprimido, si carece de confianza en sí mismo ó de Fuerza de voluntad,

o si en cualquier medio se siente en «situación inferior», «descender rápidamente» ó afligido, encontrará el secreto de la salud en sus páginas. Cese completamente en la absorción de drogas, y pruebe un curso de Tratamiento Electrologico Pulvermacher una sola vez. Quedará deleitado con el resultado, y los resultados son permanentes.

Este Instituto está establecido en Londres desde 1848.

Escriba hoy pidiendo la «Guía para la Salud y el Vigor».

N. B. Los correspondientes de fuera deberán, al escribirnos, remitir detalles completos de sus casos, edad y medida de la cintura, para que las respuestas a las consultas puedan enviárselas, libres de todo costo, a vuelta de correo, evitando dilaciones.

CUPON INQUIRIDOR DE LA SALUD

Por correo, con este Cupón gratuito de hoy, recibirá la «Guía para la Salud y el Vigor», la cual ha señalado con éxito el camino a millares. No queda sujeto a ninguna obligación por dirigirse a nosotros pidiendo este libro y detalles sobre las Aplicaciones Pulvermacher.

Nombre.....

Dirección.....

Dirigirse al: Pulvermacher Electrological Institute (Sección 18), San Martín, 29, Apartado 59, SAN SEBASTIÁN

600 PLAZAS

para ingreso en el Cuerpo de Telégrafos. «Gaceta» 6 de noviembre. Bellísimos resultados anteriores oposiciones. Internado. Programas y reglamentos gratis. Antigua y acreditada Academia Caldera de la Escriba.

ABADA, 11, MADRID

Liquidación de pieles

Abrigos, estolas, cuellos, echarpes, precios sin igual, renards, desde 50 pesetas; pieles para cuellos y carteras, a 2,50. Opposum, desde 2,50 piel. Chinchillas, a 6 ptas. Zibets, a 5 ptas.

Reclame quantes señora

piel, a 2,50. Saldo de la Gran Via, 50, Caballero de Gracia, 50.

Reclame quantes señora

piel, a 2,50. Saldo de la Gran Via, 50, Caballero de Gracia, 50.



Venta en todos los establecimientos de objetos de escritorio.

MATERIAL FERROVIARIO

Compramos carriles, vagones, raíles, molinos, material de hierro y motores. — Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

Vajillas, grandes surtidos

Nuevos dibujos, muy baratos. Copas, vasos, botellas, jarras, egos de café, juegos de lavabo, lámparas para luz eléctrica, trols para agua, tazas, jicaras, objetos para regalo. Calle de Espoz y Mina, núm. 40, esquina a la plaza del Angel, MADRID.

NACIMIENTOS

Uno mecánico, con motor eléctrico. Figuras artísticas y clásicas económicas. Misterios, tamaños grandes, cañitas, molinos, novenas, etc. — LA FORTUNA, Hortaleza, 11 y 12.

Compra Venta de Fincas

rusticas y urbanas. Colocación de capitales con sólida garantía. Hernán Cortés, 7. De centro a seis.

EMPLEO INMEDIATO EN SU MISMO HOGAR

150 pesetas mensuales. (Retribución mínima) Novísima y fácil ocupación, propia para señoras y caballeros, dispongan unas horas diarias. Solicitemos en cada población para importante masa exportadora. — Información detallada, dirigiéndose (simple postal). Apartado 1.027.—MADRID.

VENDO

máquina a vapor, horizontal, modelo 400 HP, tres cilindros de seis hervidores y 110 metros cuadrados superficie. Alternador trifásico 220 voltios, 50 períodos, 125 K. V. A. 750 r. p. m., todo seminuevo y con toda garantía. Razón E. Zepi, Ronda San Pedro, 42, Barcelona.

Acos de comprar especificaciones y recetas, preguntar precios en Puebla, 11, farmacia. Tenemos el Depurativo Radcal mejor del mundo.

EL JARABE Y LA PASTA

DE SAVIA DE PIÑO MARITIMO DE LAGASSE

combaten victoriosamente: RESFRIADOS, TOS, BRONQUITIS, RONQUERAS, DOLORS de GARGANTA.



En todas Farmacias

Linoleum

Esteras, tardecopos, hules. — Gran saldo. Teléfono 49-65. SAN BERNARDO, 2

Esteras

linoleum, terciopelos, hules. — Gran saldo. Teléfono 49-65. SERRA, 5, Fuentes, 5.

Arreglo motores. Cabestreros

MUEBLES

de lujo y económicos. Gran surtido, alcobas, comedores, salones, etc. Plazos y contado. «La Confluencia» 5—VALVERDE—5

SEÑOS

Desarrollados, Recostados, Hermosos, Verificados en dos meses con las Píldoras Orientales.



El único producto que consigue el desarrollo de la fuerza del pelo, sin perjudicar al organismo por el uso de los medicamentos.

Un franco de resultado por curso, enviado por correo, 7,50 pesetas en billetes.

6 cinco pesetas en billetes.

En Barcelona: Oliver, Hospital 2

XV ANIVERSARIO EL EXCMO. SEÑOR D. Claudio Bajo González

EX SENADOR DEL REINO Falleció en la ciudad de Burgos el día 16 de diciembre de 1905

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 6 del corriente en la parroquia de San José, de esta corte, y en la parroquia de San Gil Abad, de Burgos, y el 15 y 16 en la de Nuestra Señora de la Asunción, de la villa de Fuenmayor (Logroño), serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor.

Su viuda, la excelentísima señora doña Petra Fernández de Bobadilla, RUEGA a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios. Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada. (7)

SOCIEDAD GENERAL DE Anuncios de España

Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.

Ofrece a los anunciantes industriales combinaciones de publicidad en condiciones de precio excepcionales.

Envía tarifas a las personas que las pidan. SE ADMITEN ESQUELAS DE DEFUNCION Y ANIVERSARIO 19 • MONTERA • 19

Teléfono 517. (Antes, Alcalá, 6) MADRID

AGUAS

de las Manantiales de San Sadurn de Noya. Gustav Weinhagen BARCELONA Napoleo 107

Facilito dinero por alhajas, automóviles, comercio, seguros, generos. Alonso Cano (esquina García Paredes), principal dorcha. Casa Arabe.

LA MODA

...Y CUANDO EL ROSTRO VOLVIO...

He recibido una carta de una lectora desconocida; sólo sé de ella que es muy espiritual, que vive en Madrid, que es una mujer elegante, porque escribe en papel pergamino con filetes e iniciales de oro, que debe ser muy española, morena y misteriosa porque firma con el seudónimo de «La maja desconocida».

Después de unas primeras líneas, dedicadas amablemente a mi modesta persona, dice así mi simpática comunicante:

«...En su graciosa crónica «Las tribulaciones de una cronista de modas» se queja usted de tener que estar quemando constantemente incienso en el altar de la moda; después de todo, la moda es algo incorpóreo e intangible; usted invoca a la moda como los poetas a las musas y los desgraciados al destino o a la fatalidad.

Puede usted ensalzarse, poniéndola por encima de las nubes; dirigirla toda clase de alabanzas, como puede usted muy bien dirigirla los más duros reproches y los peores insultos; usted sabe que la más amplia impunidad la ampara. No se ha dado todavía el caso de que la moda proteste airada ni se tome la venganza por su mano.

Tiene usted una completa libertad; no debe usted lamentarse, y menos en estos tiempos en que la libertad es un mito.

¿Sabe usted quiénes deben quejarse? Y como sé que no lo harán, voy a hacerlo por su parte.

Los cronistas de salones, «Gil de Escalante», por ejemplo.

Imagínese la tortura que representa, al hacer las reseñas de reuniones elegantes, tener que repartir equitativamente, para que no haya rivalidades y dejar a todas contentas, los adjetivos de bellas, distinguidas, elegantes, seductoras, monísimas, etcétera, etc.

Todo talento, toda originalidad, ha de estrellarse forzosamente ante esta labor monótona y anodina.

Tiene razón «La maja desconocida»; no soy yo quien debe quejarse de esta labor de incensario; después de todo, alguna vez que me enfade podré llamar a la moda «vieja repintada» y alguna otra cosa más;



No conviene olvidar la idea de este delantal, que puede ser bordado o bien, en un vestido de seda negro, una incrustación de encaje «chantilly».



Sobre un vestido de raso negro, unos cuadros cuajados de brillantes (siempre se exagera), serán de muy bonito efecto.



Varias ideas para este vestido tan nuevo: ductina verde o ladrillo, con bordados negros y banda de faya negra pintada en verde o ladrillo; raso negro y bordados con cuentas de cristal en el cuerpo y en la banda.

seguramente no les quedará ese consuelo a los cronistas de sociedad. Al leer esta carta consoladora pensé en aquel verso, no sé si de Calderón o de Carraca (en esto no estoy muy fuerte):

«Cuentan de un sabio que un día tan pobre y misero estaba, que sólo se sustentaba de las hierbas que cogía. —¿Habrá otro—entre sí decía— más pobre y triste que yo? Y cuando el rostro volvió halló, la respuesta viendo que otro sabio iba cogiendo las hierbas que él arrojó.»

MARIA DE MUNARRIZ

CONSEJOS

Para adornar la ropa blanca se emplean muy pocos encajes, a menos que se trate de ropa blanca de gran lujo.

Lo más original son los bordados en color, bordados de todas las clases y de dibujos nuevos: figuritas japonesas, flores estilizadas... hasta animales.

Las tiras de color en seda lavable, algodones mercerizados o de hilo, son muy empleadas. En muchos figurines hablan de las tiras de «organdí». No hay nada menos práctico; el primer día se arrugan y toman un aspecto feísimo.

Para «Beatriz» y otras lectoras que pueda interesarles:

Comprendo lo triste que es para una mujer de gustos elegantes, a quien gusta vestirse bien, tener una bolsa de exiguas dimensiones y sin tendencia a «engordar».

Tenga usted un buen traje sastrero, elegante (si está bien hecho será siempre elegante), de chaqueta larga; un par de blusas monas, una de ellas puede ser algo larga, como blusa rusa, y servirle para el teatro. Este será el gasto más importante de este invierno; puede reformar ese vestido de terciopelo; esto le dará un «número» más.

El abrigo del año pasado le servirá perfectamente; la moda ha variado poco; puede llevarlo sin cinturón.

«Mimosas». — Muchas gracias; me alegro que le haya quedado tan bien el vestido.

Los trajes sastrerías fantasía de terciopelo son para mucho vestir; no me gustan para una jovencita. Déjelo para más tarde...

Vestidos

LA VILLA DE PARIS

Abrigos

67, ATOCHA, 67

VISITE USTED ESTA CASA, LA MAS SURTIDA E IMPORTANTE DE ESPAÑA



ENFERMEDADES DEL PECHO

TOS, RESFRIADOS, GRIPE, CATARROS LARINGITIS, BRONQUITIS, ASMA CONSECUENCIAS DE TOS FERINA Y SARAMPION

PULMOSENUM BAILLY

Regenerador poderoso de los Organos de la Respiracion

Empleado en los Hospitales Recomendado por la Mayoría del Cuerpo Médico Francés Apreciado por mas de 30.000 Médicos Extranjeros

MODO DE EMPLEO: Una cucharada de café por la mañana y otra por la noche

En todas las Farmacias y Droguerías

Exigir el nombre: PULMOSENUM-BAILLY 15, Rue de Rome, PARIS

Agente general: J. URIACH y Compañía, Bruch, 49, BARCELONA

Casa Pujol

FUENCARRAL, 6

Trajes niño confeccionados...	De 10 a 60 pesetas
Abrigos niño	De 15 a 80
Trajes joven	De 35 a 100
— caballero	De 50 a 125
Gabanes	De 60 a 150
— a medida	De 90 a 250
Trajes	De 75 a 225

La mayor existencia en ropas hechas Gran surtido en géneros para medida

GOTA

Ningun remedio hasta hoy empleado para combatir la GOTA y EL REUMATISMO GOTOSO ha dado resultados que puedan compararse a los del

LICOR del D' LAVILLE

Es el remedio más seguro y empleado desde más de medio siglo contra la GOTA con un éxito jamás desmentido.

DE VENTA EN LAS BUENAS FARMACIAS

y en Casa de los S^{res} F. COMAR & FILS & C^{ia}, 20, Rue des Fossés-St-Jacques, Paris. 4031

REUMATISMOS

OLEORETINE, REMEDIO MAS EFICAZ PARA EL CABELLO

Todos los días aparecen maravillas medicinales para curar todas las cosas. Esto lo aseguran campadamente los interesados en su profesión y venta. Pero pasa el tiempo, que es el único de poner la verdad en su punto, y como juez inexorable desengaña a los cándidos.

Ya veréis los clientes del OLEORETINE cómo sois vosotros los que adquirireis este producto y pregonaréis sus virtudes.

OLEORETINE es un magnífico vigorizante del cabello. Aseguramos que con su uso vuestros cabellos, que van perdiendo jugosidad y fuerza, han de tornarse al poco tiempo jugosos y fuertes.

OLEORETINE evita la caída. Los hechos dan la razón. Habéis observado al peinarnos que vuestros cabellos salen enredados entre las púas del peine; usad OLEORETINE, y desde ahora os afirmamos que este triste espectáculo no le veréis de nuevo.

OLEORETINE es aromático. Sus componentes son de una benéfica influencia higiénica.

OLEORETINE cura radicalmente la llamada tina peltada y cuantos males tengan relación con el cuero cabelludo. Para terminar: OLEORETINE no realiza milagros imposibles.

Lo que probamos con testimonios fehacientes es que las calvas prematuras, la anemia del cuero cabelludo y la caída persistente se curan rápidamente y eficazmente con el uso de

OLEORETINE

DESPACHO: Barquillo, núm. 27. MADRID

COMPANIA DE LOS CAMINOS DE HIERRO DEL NORTE

El día 10 del corriente, a las diez de la mañana, se verificará en el local destinado en la estación de Madrid, Príncipe Pio, para equipajes de salida, la subasta de los objetos no retirados por sus dueños, y los de propiedad de la Compañía, entre los cuales hay comestibles, drogas, específicos, curtiembros, calzado, juguetes, objetos religiosos y cara, hierros, ferretos, ropa, material eléctrico, motores, chatarra de hierro, material agrícola, cacharrería, muebles, óptica, armas, lana y borra, tuberías, vinos y licores, libros, teleros y otros varios.

Los mencionados efectos se exhibirán al público los días 6, 7 y 9 del actual, de diez a trece, en el almacén de subastas del Norte, situado en la Estación del Paseo Imperial.

CURACION

completa y rápida de los casos más graves, recientes o antiguos, con los maravillosos extractos de plantas del doctor G. DAMMAN, de Bruselas (Bélgica), diferentes para cada enfermedad: Diabetes, albuminuria, inflamación y dolores de los riñones, vejiga y órganos urinarios y genitales de los dos sexos y en toda edad, enfermedades secretas, prostaticitis, estrabismo, pérdidas seminales, debilidad genital, flujos blancos, almorranas, estreñimiento, tos, asma y bronquitis. Pedir folleto gratis número 42 a Barandiaran y Compañía, Droguería sucreral de la Estación, Bilbao, teniendo cuidado de describir bien la enfermedad que se quiere curar.

ANISOSA

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa, purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.

SOLUCION BENEDICTO

glicero-iodato de cal con CREOSOL. Tuberculosis, catarros orínicos, bronquitis y debilidad general

DR. BENEDICTO. San Bernardo, 41. Madrid. Venta: Principales farmacias de España.

Agencia de Publicidad, León, 20.

PARA COMPRAR A PLAZOS ¡NADA DE COMBINACIONES!

Nuestro sistema no impone, no limita lo que debe adquirirse; el público elige libremente lo que le agrada, tanto en APARATOS como en DISCOS, de cuanto haya en nuestros catálogos.

ODEON

Cobramos estrictamente los precios de contado.

No limitamos la cantidad que ha de adquirirse, dando así facilidades, lo mismo para una compra modesta que para una de importancia.

El comprador no se somete a COMBINACIONES; elige libremente de cuanto haya en Catálogo lo que sea más de su agrado, lo mismo que el pago se al contado.



El plazo de compra puede ser de tres a treinta meses, según se desee.

El desembolso diario puede representar desde 0,10 pesetas a una o más, según la cantidad adquirida.

GARANTIAS

El prestigio inmenso de nuestra marca ODEON, la primera en repertorio y calidad. Los quince años que llevamos sirviendo al público en esta forma.

Vendemos para todos los puntos de España. A los que ya tengan aparato, les vendemos los discos a plazos. Solicitense catálogos, que enviaremos gratis dirigidos a ODEON.-Preclados, 1 MADRID